

LOS PARTIDOS DE FUTBOL

EN EL CAMPO DE LEVANTE

Aún no hay quien les tosa fuerte

El Levante F. C., con dos reservas, vence al C. D., Castellón, por dos tantos a uno

Venían los contendientes, desde dos lugares de simpatía. ¡Castellón! Ciudad linda, tendida, como en éxtasis, en un bosque de naranjos a veces blanqueado por la nieve perfumada del azahar y en ocasiones adornado con las rojas esferitas de su fruto. ¡Castellón!, bella ciudad, pulcra, sonriente, joven y apacible, como una damita feliz. ¡Castellón!, la de las hermosas mujeres, la de los hombres cultos y buenos; amantes de su tierra, cuidadosos de sus bosques naranjales, de sus huertos frondosos, igual que jardineros enamorados de una rosaleda...

¡El Cabañal! ¡El Grao! ¡Nazaret!...

Ferman como una ciudad, con dos finisomías: una de ellas, mirando al mar latino, en actitud contemplativa, inundada de luz de sol. Allí, las esbras bravas, que con mirada atenta escrutan la inmensidad del Mediterráneo, en el que flotan como inquietas avicillas blancas, las embarcaciones donde sus hombres luchan entre peligros para ganar el sustento. Allí, el plasticismo, la luminosidad, el azul del mar llegando suavemente, como en una caricia, hasta el arenal levemente amarillento; allí, las barquichuelas multicolores sobre las que aletran las velas albas...

Por el lado opuesto, estridor de yunques, llamear de fraguas, gigantescas chimeneas, enhiestas, lanzando a lo alto sus penachos de humo: fábricas, talleres, almácanes donde se agita ruidoso el eco del ejército obrero. Movimiento, intensidad, fragor, vida violenta y ruda...

Desde esos dos lugares de simpatía, atrayente cada cual por distinta grandeza, vinieron los contendientes. Cada uno de los bandos llevó a la liza la diferente modalidad de su carácter.

Los chicos de Castellón, jóvenes, animosos, desarrollando un juego á base de habilidad, sin alardes de fuerza ni de fiereza.

Los del Levante, en cambio, impetuosos, arrolladores, fuertes, incansables. Y vencieron los segundos.

Una fatalidad implacable persigue al C. D. Castellón, en el actual campeonato. Actúa muy bien casi siempre; con mucho orden, con mucho conocimiento del juego, con ardimiento, no exento de corrección. Se aproxima al triunfo, parece que va á alcanzarlo...

Pero no llega á triunfar. Por pocos tantos, por escasa diferencia, pero es vencido.

Y, como el derrotado, para los efectos del campeonato lo es igual por mucho que por poco, la realidad es que el Castellón, desgraciadamente, lleva mal camino.

A este equipo que aspiraba (y no sin ciertos motivos) á ocupar el segundo lugar en el campeonato, lo veo en peligro de quedar en situación muy inferior á la esperada.

Y es lástima, porque á mi modesto entender, hay en los equipos del Castellón méritos suficientes para conseguir mucho más de lo que ahora alcanzan. Anteayer, fueron dominados por sus contrarios durante la primera parte del encuentro. Los del Levante, en ese tiempo, se apuntaron dos goals.

En cambio, en la segunda parte, jugaron con gran denuedo los castelloneses y pusieron diversas veces en grave apuro la puerta levantina. Se anotaron un goal... Seguieron luchando con ferocidad... Parecía inminente el empate ó acaso algo más...

Sin embargo, nada. Muy cerca, muy cerca... pero sin llegar. Perdieron por dos á uno.

¡Es que no habrá manera de que los excelentes equipos castelloneses, den de una vez el avance decisivo? Yo lo deseo fervientemente. Y lamentaría muy de veras quedarme con las ganas de verlo.

Sigue el Levante su triunfal marcha futbolística. Hasta el actual momento histórico del campeonato, aún no ha habido quien les tosa fuerte á los marítimos. Y además estoy convencido de que quien intente hacerlo, no se irá de rositas.

¡Rellobarro! ¡Y cómo están los levantinos! ¡Vaya empuje, y resistencia, y valor, y combinación, y vistosidad en el juego!

Una cosa completamente sería.

Ya he dicho en otra ocasión que el Levante es un equipo que se desenvuelve entre admiradores. Cuando ellos actúan hay centenares de lindas «grauterres» y entusiastas «grauteros» que les siguen y les animan con su ferviente adhesión.

El Levante, tiene ambiente. Y además merece tenerlo. Los del Levante, son deportistas de los que no se meten con nadie, ni se vaten de insultos, ni apelan á pretender (claro que estérilmente) el desprestigio de nadie, ni buscan fuera del campo victorias y alabanzas que sólo han de ganarse en el terreno del juego.

Los del Levante, son de los que van al balón y nada más. Ni propagandas, ni mítines, ni bombos, ni platillos, ni historias, ni cuentos tartaros.

¡Al balón! ¡Al balón!

Y hasta ahora, en el actual campeonato, repito que frente al balón aún no les ha tosidó fuerte nadie.

Y yo les doy por ello mi enhorabuena. A mí siempre me resultan altamente simpáticos, en todos los órdenes de la vida, aquellos que sin estridencias ni alharacas, modestamente, saben luchar y llegar á vencer.

En la primera vuelta de campeonato, ha logrado una justa victoria el Levante F. C. sobre el Club Deportivo Castellón.

No lo parece así, á juzgar por el resultado de tantos que ha sido por dos goals á favor de los levantinos (mar-

cados por Mario y Pons, sucesivamente), y un goal para los castelloneses (marcado por Mancha, del mismo Levante, involuntariamente). Pero esto merece un ligero comentario.

Opuestamente al progreso que han obtenido los diferentes equipos valencianos que actúan en las primeras categorías del campeonato actual, el equipo de Castellón, que ha sufrido la pérdida de algunos de sus mejores elementos, ha perdido también aquel prestigio envidiable que supo ganarse en el campeonato pasado. Por ello, de cuatro partidos que lleva jugados en el presente campeonato, en tres ha sido derrotado y en el único que venció, la crítica lo consideró como á una victoria dificultosa que se obtuvo merced á un penalty tirado contra el Athletic.

El domingo, contra el Levante, nada pudo hacer, porque todos sus esfuerzos se estrellaron. Tuvieron que emplearse su forma violenta, exponiendo y derrochando un valor inaudito que ninguna ventaja les aportó.

Aunque el Levante alineó á dos de sus reservas, pudo notarse en seguida de comenzado el juego una superioridad innegable. El Castellón, en este campeonato, jugará solamente para ser derrotado; esta es la verdad clara y terminante; pero, por encima de todo, sus jugadores, que son los mismos que han recibido los entusiastas elogios de otras épocas, pondrán á contribución del mayor éxito posible todos sus esfuerzos para amoninar las derrotas y poner en ellas un sello honroso que les haga salir de este campeonato con una aureola airosa y disculpable, reconociendo ante todo su inferioridad al lado de sus enemigos.

Los equipos y el árbitro

El Club Deportivo Castellón presentó á Alanga, Martínez, Laball, Planchadell, Rubio, Doménech, Marcos, Altes, Pinto II, Sos y Pinto I.

El Levante F. C. á Martínez, Dasí, Pallás, Gonzalo, Paig, Mancha, Ricart, Mario, Pons, Pérez y Celda.

El árbitro fué el señor Castillo, de Cataluña.

El partido

El Castellón luce jersey blanco y pantalón negro. El Levante, jersey á franjas blancas y negras, con pantalón de este último color. Ambos equipos son ovacionados á la salida. El árbitro da la señal de comenzar el partido á las 3.15.

Puestos en juego, el público ovaciona á los primeros minutos una entrada valiente de Pons, de cabeza, que le intercepta Alanga en posición arriesgada. Despejado el balón, el Levante efectúa unos ataques de verdadero peligro para Alanga.

Durante quince minutos el juego se estaciona en el terreno del Castellón, que reduce su labor á una defensiva sobria y de suma eficacia, consiguiendo retener el ímpetu de los levantinos.

El primer goal

Mario realiza un avance vistoso, solo, llegando hasta pocos metros de Alanga y pasa á Pons, corto, quien, imposibilitado de schutar, devuelve á Mario el pase y éste, de formidable tiro, consigue el primer goal.

Vuelta la pelota al juego, el Levante domina y Alanga parece perder la serenidad. Su cara, aniñada, denota un enfado manifiesto y en los saques, especialmente (que ejecuta con frecuen-

cia), está débil, apático, desganado... Mientras, sus compañeros luchan con denuedo, consiguen algunas arrancadas nada favorables y concentran sus energías en la defensiva de su puerta.

Hay un córner contra Castellón, ocasionado por Martínez, que lo tira Ricart y la pelota da unas vueltas frente á los dominios de Alanga, hasta que es despejada.

Aquí la labor del réferé es objeto de unánimes elogios. Dirige notablemente y condena con sumo acierto. Advertimos en los equipos del Castellón la falta de disciplina al protestar los fallos del señor Castillo, injustificadamente.

El segundo goal

Un centro raso de Celda de Pons, sin detenerlo siquiera, le manda diestramente por el ángulo izquierdo, obteniendo, entre una clamorosa ovación, el segundo goal para su equipo.

Ya, hasta finalizar el primer tiempo del partido, el Levante supo dominar mediante un juego de táctica, al que correspondió notablemente el Castellón, desarrollándose jugadas interesantes, en todas las cuales la emoción y la nobleza iban enlazadas, motivando los aplausos del público que menudearon repetidas veces para coronar la hermosa actuación de ambos equipos. Y se da final á este primer tiempo.

Llega la segunda parte.

Aquella excelente impresión que nos había merecido el primer tiempo del partido, á la que contribuyeron todos los jugadores con el árbitro inclusive, fué borrándose á medida que transcurría la segunda parte.

Me explico que el Castellón endureciese el juego con la lógica finalidad de favorecer su «score»; pero no así que para conseguirlo manchase su actuación de sucia y violenta.

Si á raíz del dominio que sufrió durante la primera parte, dióse perfecta cuenta de que no podía vencer á su adversario en juego, hay en el fútbol medidas legales para contrarrestar á un enemigo superior. Una de ellas, la más usual es la defensiva, que llevada con acierto da inmejorables resultados.

El Levante correspondió más tarde á este juegoafeado por las cargas violentas y los padatonnes intencionados, de forma que ya no pudimos presenciar más fútbol.

El señor Castillo no quiso imponerse aún, sobrándole demasiada autoridad para hacerlo y á pesar de que tuvo dos momentos en que pudo justamente despreciar del campo á los iniciadores de la violencia y acabar así con ella; no lo hizo con excesiva consideración, persistiendo por ello hasta el final del partido el odio entre los jugadores, de forma que el público asistió á una segunda parte en la que hubo jugadas matizadas de barbarie.

Entre lo que malamente pudo hacerse, hubo un córner, que ocasionó Doménech, y tirado por Ricart no tuvo consecuencias favorables.

Después un centro de Pinto I, que Mancha, recogiendo de pecho, equivocó su efecto, causándose un goal.

Finalmente, un córner de Martínez que ejecutó Pinto I, tirándolo fuera, y el partido quedó con 2-1 á favor del Levante.

Los mejores

El Castellón, y se entiende desde luego en el juego desarrollado durante la

primera parte, porque de la segunda no merece ni el recordarlo, fueron: Alanga, por su preciosa colocación, Planchadell, Pinto I y Martínez, por lo valiente y seguro, aunque fué el iniciador del juego sucio.

Del Levante, y repito lo mismo, fueron: Pons, que se ha acreditado en el difícil puesto de centro delantero, como nunca le vimos; Mario, que ya nos anuncia brillantemente lo que ha de ser; Paig y Pallás.

El señor Castillo, muy científico y con una precisión asombrosa.

Apreciación del juego

El Levante, con mayor compenetración que su enemigo el Castellón, supo desarrollar y con ello dominar un juego enorme que se desplegó casi en su totalidad por el ala derecha.

Al introducirse Alanga el goal, involuntariamente, el ánimo de sus camaradas decreció ostensiblemente, hasta el punto de que sus adversarios mostraron destellos de vencer, llegando no pocas veces á los dominios de Martínez.

El Castellón hizo distinguir su defensiva por la bravura y el entusiasmo, que puso en ella. A pesar de que todos jugaron con una voluntad irreprochable, la línea de ataque quedó enteramente nula, á excepción de Pinto I que consiguió sobresalir en algunas ocasiones. Las líneas de medios, en general, entregó defectuosamente á los adelantes, flojeando Rubio, y la defensa Martínez, quien resistió valientemente el peso del partido. Alanga, maestro como siempre.

MIGUEL.

El Gimnástico F. C. tras brillante exhibición vence al Athletic por ocho goals á cero

En el campo de Algorís se verificó el domingo último, el partido de campeonato entre los equipos arriba mencionados, y en el que el club decaño batió fácilmente al propietario por un score crecido.

Este resultado es traducción fiel de la diferencia de juego que vimos en el match de anteayer.

Una acabada técnica, un conocimiento á perfección de la jugada á realizar, una admirable precisión de los pases y una codicia grande por marcar, fué la característica de los azulgrana. Y una defensiva verdaderamente desesperada por parte del Athletic.

Este equipo, llevado de un entusiasmo digno de ser imitado, consiguió en los encuentros anteriores de campeonato, unos excelentes resultados con el Levante y con el Castellón C. D. después, y como corolario á todo esto, en el torneo organizado por el Comité provincial, batió al Gimnástico F. C., por un significativo de dos á cero.

Claro está que el público acudió al antiguo campo del Valencia con el ánimo de ver alguna de las frecuentes sorpresas que son tan dables á suceder en foot-ball.

Noro sucedió lo que necesariamente tenía que pasar: el juego de los gimnásticos se impuso; la dureza un tanto excesiva que imprimieron á sus jugadas, llevó al ánimo de los azulgreros el desencanto, y sobrevino lo lógico: que el equipo más potente venciera.

Para nada sirvió el que Chirivella jugase en forma espléndida en la defensa; que Marco, aunque lesionado al comenzar el match, desbaratara innumerables combinaciones de los forwards contrarios; que Fernández se emplease muchas veces con excelente éxito y que Ismael y Umberto, en la delantera, llegaran en buenas combinaciones á la defensa azulgrana. Todo inútil; el Gimnástico,

poco á poco, fué adueñándose del terreno, y aunque éste fué disputado palmo á palmo (tal fué la brillante defensa que prestaron los atléticos), quedó evidenciada la potencialidad del actual «challenger» al campeonato regional.

Ocho goals fueron los que marcaron, todos ellos admirablemente preparados y llegando ante la puerta de Andrés con magníficas combinaciones.

Inició el score Silvino, al rematar de fulminante shot un pase de Calvo, á poco de comenzar el encuentro.

Siguio una bonita combinación entre Silvino y el extremo izquierdo, que centró hombeado, rematando César de admirable cabezazo, consiguiendo el segundo goal.

Actuaron los del Athletic, entonces; Ismael pasó muy bien á Umberto y á intentar internarse este jugador, Ventura le entró tan duramente que le conoció.

El tercer tanto fué producto de una melez que aprovechó César para marcar.

Un penalty que hizo, Marco lo tiró intencionadamente fuera Arróniz.

Aurelio, que está jugando muy bien, sirve un buen pase á Arróniz, que centra, rematando Silvino de botepronto á las mallas. Andrés bloca varios shots de Molina y de Calvo; en uno de ellos se le escapa el balón de las manos y Aurelio, que entra al remate, se anota el quinto goal para su equipo.

Hay varias arrancadas de los balquirojos; Umberto, que juega ahora de extremo, avanza, dribla á Marco y centra un balón á la puerta de Boro, salvando éste la situación después de esquivar á los cinco delanteros. Ismael pasa á Rojas, que shot á un ángulo, volviendo á parar Boro.

Centro de Arróniz, sale Andrés, al que engaña el boté del balón, y César coloca el esférico en la red con preciso toque de cabeza; el séptimo goal no se hace de esperar. Arróniz ejecuta la jugada «suiza», lo que le vemos en cuantos partidos toma parte: al recoger un pase largo de Molina logra internarse y de fuerte punterazo consigue hacer variar el marcador.

Nuevo avance del Athletic, que busca desesperadamente el goal del honor. Ismael, que es el alma de los forwards azulgreros, shot á la puerta que Boro defiende, el cual bloca, pero rueda al suelo con el balón. Caen sobre él todos los delanteros contrarios y cuando el tanto era inminente, Casimiro despeja la situación.

Con esto quedó fallido el último esfuerzo del equipo propietario por marcar.

Casi al final del match, tras bonita combinación, César consiguió el octavo y último goal de la tarde.

Por los azulgrana jugaron todos admirablemente comprometidos; se distinguieron: Molina, que actuó superiormente; Aurelio, César, Silvino y Ventura.

De los vencidos, los mejores fueron: Chirivella, Fernández, Marco, Ismael y Umberto.

El árbitro, señor Torrens, del colegio catálan, lo hizo muy bien, ajustando sus fallos á la más estricta imparcialidad.

Los equipos se alinearon: por el Gimnástico F. C.: Boro, Civera Ventura, Casimiro Molina Marco, Arróniz, Aurelio, César, Silvino y Calvo y Andrés, Chirivella, Noguera, Marco Fernández Nadal, Ismael, Umberto, Gil y Chirivella II por el Athletic F. C.

LINESMEN.

CAMPEONATO DEL GRUPO B

España F. C., 4-Sueca F. C., 0

Fue éste el partido de foot-ball más importante de ayer, puesto que en él se dedujo el probable campeón de este grupo.

La victoria fué franca, netamente para el España, por la diferencia que hemos dejado anotada.

Bolós, Jiménez y Riesco, fueron los que marcaron los goals que se apuntó su equipo; pero la victoria fué hija del

dicé mi amigo Mann, la «Kultur» es la organización espiritual del mundo, pero no excluye el salvajismo sangriento cuando éste resulta necesario. La «Kultur» sublimiza el demofaco que llevamos en nosotros, y está por encima de la moral, la razón y la ciencia. Nosotros impondremos la «Kultur» á canionazos.

Argensola, seguía expresando con los ojos su pensamiento: «Están locos, locos de orgullo... ¡Lo que le espera al mundo con estas gentes!»

Desnoyers, intervino para aclarar un poco de optimismo el monólogo sombrío: La guerra aún no se había clarado: la diplomacia negociaba. Tal vez se arreglase todo pacíficamente en el último instante, como había ocurrido otras veces. Su primo veía las cosas algo desfiguradas por un entusiasmo agresivo.

«¡La sonrisa irónica, feroz, cortante del doctor!... Argensola, no había conocido al doctor, que así debían sonreír los tiribrones, aunque jamás había visto un tiriburón.

«Es la guerra—afirmó Hartrott— Cuando salí de Alemania hace quince días, ya sabía yo que la guerra estaba próxima.

La seguridad con que lo dijo disipó todas las esperanzas de Julio. Además, la inquietaba el viaje de este hombre con pretexto de ver á su madre. ¿Qué se había separado poco antes...? ¿Qué había venido á hacer en París el doctor Julio von Hartrott?...

«Entonces—preguntó Desnoyers— ¿para qué tantas entrevistas diplomáticas? ¿Por qué interviene el Gobierno alemán, aunque sea con tibieza...? ¿No conflicto entre Austria y Serbia?... ¿No sería mejor declarar la guerra francamente?

«El profesor contestó con sencillez: «Nuestro Gobierno quiere, sin duda, que sean los otros los que declaren. El papel de agredido es siempre el más grato y justifica todas las resoluciones ulteriores por extremadas que sean. Allí, tenemos gentes que viven bien y no desean la guerra. Es conve-

PAQUETERIA

EL FERROCARRIL

Plaza Mariano Benlliure, 3

(ANTES PELOTA)

Liquida verdad todas las existencias

Sigue esta información en la otra plana

(20) VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

LOS CUATRO JINETES : DEL APOCALIPSIS :

nental... Pero luego surgía Guillermo II, el héroe complejo que necesitaba el país.

—Mi maestro Lamprecht—dijo Hartrott—ha hecho el retrato de su grandeza. Es la tradición y el porvenir, el orden y la audacia. Tiene la convicción de que representa la monarquía por la gracia de Dios, lo mismo que su abuelo. Pero su inteligencia viva y brillante reconoce y acepta las novedades modernas. Al mismo tiempo que romántico, feudal y sostenedor de los conservadores agrarios, es un hombre del día, busca las soluciones prácticas, y muestra un espíritu utilitario á la americana. En él se equilibran el intento y la razón.

Alemania, guiada por este héroe, había ido agrupando sus fuerzas y reconociendo su verdadero camino. La Universidad lo aclamaba con más entusiasmo que sus ejércitos. ¿Para qué almacenar tanta fuerza de agresión y mantenerla sin empleo?... El imperio del mundo correspondía al pueblo germánico. Los historiadores y filósofos, discípulos de Treitschke, iban á encargarse de forjar los derechos que justificasen esta dominación mundial. Y Lamprecht, el historiador psicológico, lanzaba como los otros profesores el credo de la superioridad absoluta de la raza germánica. Era justo que dominase al mundo, ya que ella sola disponía de la fuerza. Esta «germanización telérica» resultaría de inmensos beneficios para los hombres. La tierra, iba á ser feliz con la dominación de un pueblo nacido para amarlo. El Estado alemán, potencia «tentacular», eclipsaría con su gloria á los más ilustres imperios del pasado y del pre-

niente hacerlas creer que son los enemigos los que nos la imponen para que sientan la necesidad de defenderse. Sólo los espíritus superiores llegan á la convicción de que los grandes adelantos únicamente se realizan con la espada, y que la guerra, como decía nuestro gran Treitschke, es la más alta forma del progreso.

Otra vez sonrió con una expresión feroz. La moral, según él, debía existir entre los individuos, ya que sirve para hacerlos más obedientes y disciplinados. Pero la moral estorba á los gobiernos y debe suprimirse como un obstáculo inútil. Para un Estado no existe la verdad ni la mentira: sólo reconoce la conveniencia y la utilidad de las cosas. El glorioso Bismarck, para conseguir la guerra con Francia, base de la grandeza alemana, no había vacilado en falsificar un despacho telegráfico.

—Y reconocerás que es el héroe más grande de nuestros tiempos. La Historia mira con bondad su hazaña. ¿Quién puede acusar al que triunfa?... El profesor Hans Delbruck ha escrito con razón: «Bendita sea la mano que falsificó el telegrama de Ems!»

Convenía que la guerra surgiese inmediatamente, ahora que las circunstancias resultaban favorables para Alemania y sus enemigos vivían descuidados. Era la guerra preventiva recomendada por el general Bernhardi y otros patriotas ilustres. Resultaba peligroso esperar á que los enemigos estuvieran preparados y fuesen ellos los que la declarasen. Además, ¿qué obstáculo representaba para los alemanes el derecho y otras ficciones inventadas por los pueblos débiles para sostenerse en su miseria?... Tenían la fuerza, y la fuerza crea leyes nuevas. Si resultaban vencedores, la Historia no les pediría cuentas por lo que hubiesen hecho. Era Alemania la que pegaba, y los sacerdotes de todos los cultos acabarían por santificar con sus himnos la guerra bendita, si es que conducía al triunfo.

—Nosotros no hacemos la guerra por castigar á los servios regicidas ni por libertar á los polacos y otros oprimidos

de Rusia, descansando luego en la admiración de nuestra magnanimidad desinteresada. Queremos hacerla porque somos el primer pueblo de la tierra y debemos extender nuestra actividad sobre el planeta entero. La hora de Alemania ha sonado. Vamos á ocupar nuestro sitio de potencia directora del mundo, como la ocupó España en otros siglos, y Francia después, é Inglaterra actualmente. Lo que esos pueblos alcanzaron con una preparación de muchos años lo conseguiremos nosotros en cuatro meses. La bandera de tempestad del imperio va á pasearse por mares y naciones: el sol iluminará grandes matanzas... La vieja Roma, enferma de muerte, apellidada bárbaros á los germanos que le abrieron la fosa. También huele á muerto el mundo de ahora, y seguramente nos llamará bárbaros... ¡Sea! Cuando Tánger y Tolón, Amberes y Calais, estén sometidos á la barbarie germánica, ya hablaremos de eso más detenidamente. Tenemos la fuerza, y el que la posee no discute ni hace caso de palabras... ¡La fuerza! Esto es lo hermoso: la única palabra que suena brillante y clara... ¡La fuerza! Un puntazo certero y todos los argumentos quedan contestados.

—¿Pero tan seguros estáis de la victoria?...—preguntó Desnoyers— A veces el destino ofrece terribles sorpresas. Hay fuerzas ocultas con las que no contamos, y que trastornan los planes mejores.

La sonrisa del doctor fué ahora de soberano menosprecio. Todo estaba previsto y estudiado de larga fecha, con el minucioso método germánico. ¿Qué tenían enfrente?... El enemigo más temible era Francia, incapaz de resistir las influencias morales enervantes, los sufrimientos, los esfuerzos y las privaciones de la guerra; un pueblo debilitado físicamente y que había ido prescindiendo del uso de las armas por un amor exagerado al bienestar.

—Nuestros generales—continuó—van á dejarla en tal estado que jamás se atreva á cruzarse en nuestro camino. Quedaba Rusia; pero sus masas amorfas eran lentas de reunir y difíciles de

conjunto con que se emplearon los on- ce jugadores del equipo rojo; así, en la labor de la línea media Safont, Pa- quin y Ferler.

El Sueca no jugó como acostumbra á hacerlo en su campo; sus mejores jugadores fueron Ribes, Zamora y Roca. El referee señor Marzal, hizo un buen arbitraje.

Además contendieron en el grupo B los equipos siguientes: Burjasot, 2; Benlliure, 0. Bancario, 3; Sagunto, 1. Saguntino, 7; C. D. Español, 0.

Rasgo plausible
No todo han de ser censuras para nuestra Federación Regional de Clubs de Foot-ball.

En el asunto que nos ocupa, la te- nido un rasgo que honra de por sí á sus componentes.

En Alcira, un puñado de entusiastas deportivos, llevados de un acendrado cariño á su ciudad y con el único afán de ponerla al nivel deportivo de otras ciudades, crearon, á fuerza de constancia y sacrificios, un magnífico campo de foot-ball y le dotaron de todas aque- llas comodidades que le fueron dables.

El domingo jugaron en el campo de San Mamés los equipos de Vizcaya y Asturias para el campeonato de España por regiones.

El terreno de juego presentaba un hermoso aspecto, viéndose rebosante de público.

El árbitro señor Contreras, de la región Centro, mandó alinear á los equipos.

En los primeros momentos de juego se notó extrema nerviosidad entre los jugadores, lo que contribuyó á que el dominio se mostrara indeciso por ambas partes.

A un precioso centro de Argüelles, siguió una rapidísima arrancada de Bolo- rado, que remató el primer goal á favor de Asturias.

Ante esta jugada los vizcaínos se re- hucieron y atacaron firmemente por el lado izquierdo.

Serdimaga marcó dos goals favorables á Vizcaya.

A los pocos momentos, Zabala, en ma- nifiesto ofside, consiguió el empate de fuerte shoot.

La primera parte terminó con un em- pate á dos goals.

En el segundo tiempo, Vizcaya, por el juego científico que desarrollaba, consiguió dominar á Asturias.

Travieso decidió la victoria á favor de los vizcaínos por medio de dos magní- ficos tantos.

Terminó el partido con la victoria de Vizcaya por cuatro goals á dos.

Sevilla
El Sevilla F. C. vence por tres goals á cero al R. Betis Balompie, en partido de campeonato.

El Atlético venció por tres á uno al C. D. Sevillano; este match no se ter- minó, pues á consecuencia de una ju- gada sucia se armó una gran bronca, líandose público y jugadores á estaca- zos.

Madrid
En presencia de diez mil espectadores se celebró el encuentro entre el primer equipo Racing contra el Unión, resultan- do bastante divertido, aunque en la úl- tima parte algo violento.

Vencieron los unionistas por tres tan- tos á uno.

En el campo de deportes ferroviario, lucharon los equipos denominados Probables, pertenecientes todos al equipo de Madrid, contra los Posibles, forma- dos por jugadores de segundas catego- rías.

Vencieron los Probables por dos tantos contra cero.

Alicante
Ventajosamente contratados por el C. N. Alicante, marchó el sábado pasado el Valencia F. C. á la ciudad hermana á jugar dos partidos que se celebraron el domingo y lunes.

Como al Natación le consideran sus paisanos como á un legítimo aspirante al tan ansiado título de campeón de Levante, y el Valencia será lo más pro- bable que no quiera dejar arrebatarse- le, estos encuentros tenían para los ali- cantinos una gran trascendencia, pues- to que para ellos eran un avance de lo que será el partido final de campeonato regional.

Pero el equipo campeón no quiso dar- le ese gusto; prefirió que la incógnita no quedara resuelta y dejó que la afi- ción de Alicante siga creyendo en un posible triunfo de los suyos. No sabe- mos si fué así ó porque el Valen- cia F. C. quisiera demostrar que es el «caso» empatando partidos.

Pero cuando el C. N. de Alicante, con su público y en su campo no ha gana- do el segundo día al equipo que alineó el club blanco... (aquí el lector puede ha- cer los comentarios que guste).

El domingo el partido transcurrió con un dominio alterno, pero en el primer tiempo el C. N. Alicante logró impo- nerse, marcando dos goals.

Los dos fueron obra de Ruiz; el pri- mero, al recibir un buen pase de Alba- dalejo, logró aquél internarse y conse- guir el tanto de buen shot al ángulo, que Mariano no pudo parar, y el segun- do de fortísimo tiro cruzado que tam- bién fué de la categoría de los imparables.

Al Valencia en la segunda parte le correspondió el dominio, logrando em- patar por mediación de Porcal y Montes. Aquél, al aprovechar una pifia de To- rregrosa, de gran shot consiguió el suyo y el centro delantero del equipo blanco se anotó un goal de forma estu- pefaciente, recogiendo un buen centro de Cordellat que, previa preparación desde fuera del área de penalty, fué á parar á las mallas.

El héroe de este match fué Mariano, el guardameta del Valencia. El segundo partido transcurrió sin pena ni gloria, pues los locales lucharon contra un equi- po mixto.

A pesar de todo y con todo, el en- cuentro terminó con un empate á cero.

Murcia
Se jugó el partido de campeonato entre el R. Murcia y el R. Alcodiam, venciendo los locales por nueve á uno de los forasteros.

Arturo, el delantero centro murciano marcó cinco y el interquintero Martínez consiguió los cuatro restantes.

El gol del honor fué obra de Tapp.

Influyó en la diferencia de tantos el estar lesionados los dos defensas alco- yanos y que á consecuencia de esto, uno de ellos se retirara, continuando el otro hasta que finalizó el encuentro. Unido esto á la parcialidad de un público chi- lón que se mostró francamente hostil con los forasteros, hizo que el marcador, al finalizar el encuentro, señalase tan notable diferencia.

BARCELONA
Grupo A:
Barcelona, 9; Martinec, 0.
Europa, 2; Español, 0.
C. S. Sabadell, 2; U. S. Sans, 0.
Grupo B:
Júpiter, 0; Avenc, 2.
Gracia, 4; Athlétic Sabadell, 1.
Badalona, 0; Tarrasa, 0.

Parece ser, comprobando los resulta- dos de esta cuarta jugada, que el equi- po azul-grana ha querido demostrar á la opinión futbolística que también sabe ganar partidos marcando muchos goals. El haber marcado al Martinec 9 goals ha sido objeto de muchos comentarios, máxime teniendo en cuenta que este equipo empató á cuatro goals con la U. S. de Sans, el cual fué derrotado por el Barcelona por sólo dos goals (uno de ellos de penalty) á uno.

El Europa ha ganado al Real, con- tribuyendo á que el internacional Za- mora pudiera demostrar una vez más sus excelentes cualidades.

Con todo, el equipo campeón queda á la misma altura (en lo que á puntua- ción se refiere) que el F. C. Barce- lona. A la cola sigue la Unió Sportiva de Sans.

En el grupo B figuran como favoritos el Tarrasa y el Arenas. El colista será, sin duda alguna, el Athlétic de Sabadell.

Bilbao
El domingo jugaron en el campo de San Mamés los equipos de Vizcaya y Asturias para el campeonato de España por regiones.

El terreno de juego presentaba un hermoso aspecto, viéndose rebosante de público.

El árbitro señor Contreras, de la región Centro, mandó alinear á los equipos.

En los primeros momentos de juego se notó extrema nerviosidad entre los jugadores, lo que contribuyó á que el dominio se mostrara indeciso por ambas partes.

A un precioso centro de Argüelles, siguió una rapidísima arrancada de Bolo- rado, que remató el primer goal á favor de Asturias.

Ante esta jugada los vizcaínos se re- hucieron y atacaron firmemente por el lado izquierdo.

Serdimaga marcó dos goals favorables á Vizcaya.

A los pocos momentos, Zabala, en ma- nifiesto ofside, consiguió el empate de fuerte shoot.

La primera parte terminó con un em- pate á dos goals.

En el segundo tiempo, Vizcaya, por el juego científico que desarrollaba, consiguió dominar á Asturias.

Travieso decidió la victoria á favor de los vizcaínos por medio de dos magní- ficos tantos.

Terminó el partido con la victoria de Vizcaya por cuatro goals á dos.

Sevilla
El Sevilla F. C. vence por tres goals á cero al R. Betis Balompie, en partido de campeonato.

El Atlético venció por tres á uno al C. D. Sevillano; este match no se ter- minó, pues á consecuencia de una ju- gada sucia se armó una gran bronca, líandose público y jugadores á estaca- zos.

Madrid
En presencia de diez mil espectadores se celebró el encuentro entre el primer equipo Racing contra el Unión, resultan- do bastante divertido, aunque en la úl- tima parte algo violento.

Vencieron los unionistas por tres tan- tos á uno.

En el campo de deportes ferroviario, lucharon los equipos denominados Probables, pertenecientes todos al equipo de Madrid, contra los Posibles, forma- dos por jugadores de segundas catego- rías.

Vencieron los Probables por dos tantos contra cero.

Alicante
Ventajosamente contratados por el C. N. Alicante, marchó el sábado pasado el Valencia F. C. á la ciudad hermana á jugar dos partidos que se celebraron el domingo y lunes.

Como al Natación le consideran sus paisanos como á un legítimo aspirante al tan ansiado título de campeón de Levante, y el Valencia será lo más pro- bable que no quiera dejar arrebatarse- le, estos encuentros tenían para los ali- cantinos una gran trascendencia, pues- to que para ellos eran un avance de lo que será el partido final de campeonato regional.

Pero el equipo campeón no quiso dar- le ese gusto; prefirió que la incógnita no quedara resuelta y dejó que la afi- ción de Alicante siga creyendo en un posible triunfo de los suyos. No sabe- mos si fué así ó porque el Valen- cia F. C. quisiera demostrar que es el «caso» empatando partidos.

Pero cuando el C. N. de Alicante, con su público y en su campo no ha gana- do el segundo día al equipo que alineó el club blanco... (aquí el lector puede ha- cer los comentarios que guste).

El domingo el partido transcurrió con un dominio alterno, pero en el primer tiempo el C. N. Alicante logró impo- nerse, marcando dos goals.

Los dos fueron obra de Ruiz; el pri- mero, al recibir un buen pase de Alba- dalejo, logró aquél internarse y conse- guir el tanto de buen shot al ángulo, que Mariano no pudo parar, y el segun- do de fortísimo tiro cruzado que tam- bién fué de la categoría de los imparables.

Al Valencia en la segunda parte le correspondió el dominio, logrando em- patar por mediación de Porcal y Montes. Aquél, al aprovechar una pifia de To- rregrosa, de gran shot consiguió el suyo y el centro delantero del equipo blanco se anotó un goal de forma estu- pefaciente, recogiendo un buen centro de Cordellat que, previa preparación desde fuera del área de penalty, fué á parar á las mallas.

El héroe de este match fué Mariano, el guardameta del Valencia. El segundo partido transcurrió sin pena ni gloria, pues los locales lucharon contra un equi- po mixto.

A pesar de todo y con todo, el en- cuentro terminó con un empate á cero.

Murcia
Se jugó el partido de campeonato entre el R. Murcia y el R. Alcodiam, venciendo los locales por nueve á uno de los forasteros.

Arturo, el delantero centro murciano marcó cinco y el interquintero Martínez consiguió los cuatro restantes.

El gol del honor fué obra de Tapp.

Influyó en la diferencia de tantos el estar lesionados los dos defensas alco- yanos y que á consecuencia de esto, uno de ellos se retirara, continuando el otro hasta que finalizó el encuentro. Unido esto á la parcialidad de un público chi- lón que se mostró francamente hostil con los forasteros, hizo que el marcador, al finalizar el encuentro, señalase tan notable diferencia.

BARCELONA
Grupo A:
Barcelona, 9; Martinec, 0.
Europa, 2; Español, 0.
C. S. Sabadell, 2; U. S. Sans, 0.
Grupo B:
Júpiter, 0; Avenc, 2.
Gracia, 4; Athlétic Sabadell, 1.
Badalona, 0; Tarrasa, 0.

José Fernández Serrano «Caireles»
"Como la plaza de la Cebada"
INTERESANTE NOVELA, RICA EN ESCENAS DE EMOCIÓN Y EN CUADROS DEL MAS VIVO Y PALPITANTE REALISMO
DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

GASOLINA
en bidones de 50 litros, á domicilio
0'63, LITRO
J. QUINZÁ
Accesorios en general para autos
MARTINEZ CUBELLS, NUM. 8, VALENCIA

LAS GRANDES EXCLUSIVAS GAUMONT
EL CASTIGO DEL CIELO
que se estrenará el día 22 en el
Teatro Olympia

—Pero, mamá, por favor. Casi no me atrevo á tomar en se- rio tus palabras. ¿Cómo quieres que acepte por esposo á un hom- bre que podría ser mi padre?
—¿Prefieres entonces renunciar á esta vida regalada, á este lujo en que habitas y te mueves?
—¿Y para no perder esto, hebré de sacrificar mi felicidad y todas las ilusiones de mi juventud?
—Felicidad... Ilusiones... No seas cándida, hija mía. Si Harber no nos protege tendremos que mendigar... ¿Es ésta tu ilusión y ésta tu vida?
—Necesito, en torno mio, lujo, esplendor, riquezas... Sin ésto ¿qué es la vida?
—Pues, bien, Mary; si intenta usted abandonarme, me mato ante sus ojos.
—Una comedia ¿eh? Todos sois iguales... Déjame encender antes este cigarrillo y ahora... puede ya empezar la farsa.
—...Salvadme, padre mio. Soy demasiado joven para morir.
—Calla, desventurada... La justicia humana te ha condenado á muerte por tus abominables crímenes y á dos pasos de la tumba piensas sólo en tu miserable cuerpo, sin acordarte para nada de la salvación de tu alma...

ECOS
La escasez de huevos
No se recuerda época alguna de ca- rretera de huevos en que tan radicalmente escaseara este alimento, indispensable á muchísimas personas. Se pretende jus- tificar la escasez á causa de la estación en que nos hallamos, precisamente la en que menos producto rinden las gallinas; pero como el descenso de producción ocurre todos los años por ahora, y nun- ca—lo repetimos—como estos días se ha observado la falta de huevos, es evidente que los esconden, burlando las órdenes de la autoridad, ó acaso llevándose los de Valencia.

Comprendemos las múltiples ocupa- ciones que absorben la atención y las actividades de la Alcaldía, pero procede tomar medidas enérgicas y eficaces para atender los justos anhelos del vecin- dario en este particular.
Por otra parte, el vecindario debe se- cundar la acción de la autoridad munici- pal, denunciando las existencias de huevos que conozca.

Las multas por abastos
En el Gobierno civil manifestaron ayer oficialmente que la Junta Central de Abastos ha desestimado los 131 recur- sos de alzada que fueron interpuestos por otros tantos comerciantes, que esti- maron injustas las multas que les impu- so la Junta provincial.
Por consiguiente el fallo de la Cen- tral confirma y sanciona las expresadas multas.

El dos por ciento obliga- torio para las Cámaras de Comercio.
La «Gaceta» del 17 del actual publica una real orden del ministerio de Tra- bajo en la que se declara que el pago de la indicada cuota con carácter obli- gatorio es precisa para que los mencio- nados organismos cumplan la misión que se les señaló y vienen desempeñando conforme á la ley de Bases, de 29 de Junio de 1911.

Ha quedado desestimada la instancia suscrita por varias entidades de diferen- tes puntos de España que pedían que dicho pago fuera declarado voluntario.

Fallecimiento de la artista Clotilde Cámara
Era muy popular en Valencia, pues du- rante varios años constituyó con su her- mano, uno de los números de atracción de todas las compañías de circo que aquí actuaron.
Aparte de sus méritos artísticos, pose- ía juventud, belleza y simpatía. Nos- otros la recordamos radiante de hermo- sura, sonriente, brillándole de alegría sus grandes ojos adorables al saludar al público que desde los graderíos la ovacionaba.

Pero este año, por primera vez, no aparecerán los hermanos Cámara en la pista del circo.
Clotilde, la artista notable, la mu- ñequita linda, ha rendido su tributo á la muerte. Una enfermedad cruel, rápida, ha abatido para siempre el cuerpe- cito grácil que fué admiración de mul- titudes.

En Gandía es donde ha ocurrido el fallecimiento de la señorita Cámara.
En estas líneas dedicamos un recuerdo á la memoria de la bellísima jovencita, que en la edad de las ilusiones y espe- ranzas risueñas, ha sido arrebatada para siempre que entré nosotros.

nistro que tribunal era la Junta de la Fe establecida en Valencia, pues no estaba auto- rizado por orden alguna del rey y carecía de las más mínimas facultades. La Prensa de Europa lanzó por este terrible aten- tado sus anatemas contra los verdugos y esta fué la última llamada del santo ofi- cio en España y el postrer rugido de la intolerancia religiosa.

Parte de los individuos del ministerio conocieron que desbordada así la plebe iba á zozobrar de nuevo la nave del Estado, salvada de una manera tan brusca de las pasadas tormentas, y quisieron poner coto á sus demasías publicando el decreto de 28 de Febrero, que trataba de la organiza- ción de los realistas, los cuales vieron en él un ataque á los principios que habían sostenido. Los más furiosos se creyeron por esto autorizados para rechazar aquella medida y en sus clubs no anduvo desairada la proposición de deshacerse de una vez del partido liberal, renovando en cierto mo- do la matanza de San Bartolomé, fan festamente celebre en la historia de París.

Valencia, aterrada al escuchar aquellos ru- mores, no osaba tampoco quejarse, porque no había uno sólo que no temiese com- parecer ante el inexorable juez de vagos don Mariano Herrero, cuyo nombre espanta pro- fundo terror en sus habitantes. En medio de tan grave consternación, se celebró en Valencia este año el solemne jubileo, pu- blicado por el papa León XII en su bula de 24 de Mayo del año 1824, afluendo á los templos una multitud llena de devoción, en tanto que las cárceles se abrían de continuo para sepultar en su seno á los que el tribunal de purificación condenaba á padecer, sin salvar á las mismas mujeres que por un decreto de 16 de Enero del año anterior 1825 debían purificarse tam- bién, si disfrutaban sueldo del Estado.

Compañía el tribunal los hombres más exaltados, quienes, presentada la solicitud por el interesado, pedían informes secretos á los realistas, recibidos los cuales copia- banlos en el expediente, sin los nombres de los informantes, y el original lo sellaban y custodiaban en el archivo para quemarlo después. Así es que para purificar al ge- neral Castaños se pidieron informes á un zapatero y á hombres de la más obscura posición debían su llanto y mendiguez los más beneméritos empleados; de modo que el decreto de amnistía publicado en 20 de Mayo del año 1824 no satisfizo á los rea-

listas, y dejó el campo abierto en sus ex- cepciones á las más violentas arbitrarie- dades, que aumentaron muchísimo más con las declaraciones que prestaban los que en virtud de una real orden, fecha en Sacce- do, el 1.º de Agosto del año 1824, se aplicaba la amnistía únicamente á los individuos fracmasones ó comuneros que se presentasen espontáneamente á solicitarla de las autoridades, señalando la logia ó socie- dad á que hubiesen pertenecido, y entran- do sus diplomas, insignias y papeles», obligándose además á no reconocer la so- beranía de los pueblos para la variación de los gobiernos establecidos.

Esta disposición dió origen á innumera- bles escándalos y perjurios, produciendo graves males á la moral, y provocando resentimientos espantosos, que acaso no se han extinguido todavía. Hombres débiles ó apegados al interés se espontanearon entonces, y no es fácil concebir la sorpresa que causó la firma de ciertas personas, en quienes menos motivo había para desconfiar, y que sin embargo se enriquecieron, melaron y valieron algún día.

La toma de Tarifa por el coronel don Francisco Valdés al frente de 200 hombres embarcados en la bahía de Gibraltar, pro- clamando la Constitución de 1812, y la inútil invasión de Meronchini por la parte de Mar- bella, de cuyos hechos perecieron fusila- dos más de trescientos hombres, arrojaron el encono del partido realista, que á su vez se revolvió contra los mismos franceses, que procuraban por conducto de su embajador templar aquella ciega reacción, que sin cesar destilaba sangre. Así es que las co- misiones militares relobaron la persecución y en Valencia se ajustició á don Simón Al- faro que, en medio de la más completa embriaguez, dijo viva la Constitución.

La policía no permitía el menor desahogo, y llegó á prohibirse por una orden del Gobierno el uso de las cachuchas; hasta que la rebelión de Bessieres, derrotado, preso y fusilado por el conde de España, hizo caer en el odio del montara el partido apostí- fico, cuyas ramificaciones envolvían la man- sión del infante don Carlos, que volvió á resucitar con la suble de Calomarde al ministerio. Tanta anarquía, tan horroso desquiciamiento de ideas inspiró á los li- berales emigrados la idea de que sólo su presencia levantaría á los pueblos en masa para sacudir el yugo.

Así se lo hicieron creer algunos hombres

sis una pastoral, en la que, entre otras cosas, decía á los eclesiásticos seculares que procura- ran atraer á la religión á los extraviados, supuesto que «su trato más frecuente con el mundo les permite internarse en los secre- tos del pariente y amigos, para descubrir los misterios de iniquidad que se ocultan en los alcargos, implicando sus extravíos y las conse- cuencias funestas de unas opiniones erró- neas, no menos perjudiciales á sus perso- nas que á sus intereses». Calcúlese cuantos males podía producir esta excitación, acepta- da por personas poco cautas ó cuyo celo por la religión no fuese bastante pruden- te para distinguir la buena ó mala fe de los que eran objeto de sus observaciones.

Esta predicación del señor Despujol no era más que una medida, cuyo pensamiento des- arrolló, como veremos, el sucesor del señor Arias y Teijeiro, don Simón López. Las palabras de estos dignatarios de la iglesia debían haber sido de paz y de reconcilia- ción; la venganza sólo era propia de un populacho ignorante, que se lanzó sobre sus víctimas para satisfacer más elevadas y mis- teriosas exigencias. A cada paso tenemos que lamentar estas y otras aberraciones en un siglo cuyo espíritu civilizador se deifica, pero cuyas ideas nada tienen de solidez y cuyas doctrinas lo han confundido todo para reducirlo á dinero.

Por más que se hable de este siglo, no creemos exista alguno que haya consigui- do comprenderlo. Se habla de él sin cono- cerle y acaso los que recojan su último año tendrán muy poco que agradecer á la generación actual, tan empeñada en ataviar- lo y transformarlo todo para que en nada se parezca á lo que ha pasado. En política, nuestras comparaciones sólo alcanzan unos cuantos años, y desgraciadamente este breve tiempo no ha sido suficiente para enseñar á los que creen que sólo es grande lo que produce el siglo XIX, y si algo pudiera llamarse tal hasta nuestros días, sería Napo- león, despojándole de sus afecciones huma- nas para dejarle lo que será cuando no exista ninguno de sus contemporáneos: un héroe.

Enardecidos en las reuniones que se cele- braban en los conventos, los hombres del vulgo que vestían el uniforme realista, acometían en las calles á los que habían per- tenecido al ejército y milicia nacionales, y en algunos puntos les afeitaban por zumba, les arrancaban á viva fuerza las patillas, zam- bulléndoles la cabeza en fuentes; y la socie-

dad del Angel Exterminador sustituyó á la influencia democrática otro influjo sujeto á la voluntad del clero, que empleaba sus re- cursos en el plúpito y el confesonario.

Habíase creado, por orden reservada, una junta secreta de Estado, compuesta de in- dividuos iniciados en los misterios del realismo, presidida por un ex inquisidor y cuya secretaría desempeñaba un canónigo de Granada llamado don José Salomé. Entre los descubrimientos dignos de los agentes de la República veneciana, que se debieron á aquella junta, sobresale la formación que or- denó á la policía de un índice ó padrón general por el orden de apellidos, en que arbitrariamente se anotaba á cada individuo el destino que había desempeñado durante el período constitucional, la opinión que tenía, si había sido moderado ó excitado, com- prador de bienes nacionales ó vinculados, fracmason ó comunero.

Los únicos documentos en que se apoyó la junta, eran las revelaciones de Regato, los informes reservadísimo pedidos á los frailes, las declaraciones de los que andando el tiempo se espontanearon, ó de los que supusieron haber pertenecido á las logias de la revolución para delatar á mansalva en recompensa de un vil salario. Formado el gran libro, circulándose las listas á provin- cias para que se vigilase á los sospechosos, y muchas veces, preso un ciudadano, si salía inocente del crisol de los tribunales, inscribábase en la causa la nota que tenía en el libro secreto y formábasele cargos por ella.

Los acusadores pagados que firmaban sin leer las respúgas que de antemano les re- mitía el interrogador, llenaban los calabozos de gentes, á quienes transcurridos meses y años ni se les abría la causa ni se les pedía declaración. Con tales elementos cimien- tado su poder, propuso la junta apostólica al rey que se pusiese á la cabeza de las so- ciedades secretas realistas y contribuyese el primero al exterminio completo de los impíos; pero Fernando, que quería ser siem- pre absoluto, según el dicho de su madre, no accedió á los ruegos del prelado que le hizo esta proposición. Sin embargo, fué pre- ciso que el monarca de la culta España, el heredero de Carlos I y de Fernando VI tuviese que escuchar las lecciones de moderación de un enviado del autócrata de Rusia, para templar la saña implacable de su Gobierno. Así es que Víctor Sáez cedió su silla de Estado al marqués de Casa-Irujo, tra-

AUTOMOVILISTAS: Desde hoy GASOLINA A 60 CENTIMOS LITRO

en el GARAGE VALENCIA, Isabel la Católica, esquina Cirilo Amorós

TEATRO APOLO

HOY MARTES A LAS DIEZ NOCHES
A beneficio del público
DOS OBRAS DE GRAN EXITO -- CUATRO ACTOS

El amigo Carvajal :: :: Cándido Tenorio

Mañana estreno de

EL FILON

de MUÑOZ SECA.

Martes 27 debut de la gran compañía internacional de circo.

Teatro Principal - Compañía VILLAGOMEZ

Primer actor y director

FRANCISCO DE A. VILLAGOMEZ

PRIMERA ACTRIZ **TERESA MOLGOSA**

Hoy 20 de Noviembre, a las diez noche, la comedia en tres actos y en pro: a titulada

LOS DE CUOTA

Mañana la comedia en tres actos COLONIA VERANIEGA.

EDEN BARCAS, 7

Hoy colosal programa de variedades.—Grandiosas y sorprendentes reformas en el local.—Funciones a las 3'45 tarde y 9'45 noche.—35 BELLÍSIMAS ARTISTAS, 35.—5 atracciones, 5 últimos días de actuación de la genial maquetista, el mayor éxito del día.

Refinado arte **TERESITA PONS** Lujosa presentación

Gran éxito de **ISABEL ARAGON.—ZORAYDA.—LILIANA GARDEN.—ESTRELLA MEXICANA**, y todas las bellas rumbistas.—Jueves, día 25, 15 importantes debuts, 15, entre ellos la renombrada estrella **ROSITA ALONSO** y **AMALIA ALEGRIA** con su **NAKIN ATRACION**.—Bella Bertini.—Gioconda.—Circe.—Mary Rosa.—Anita Alonso y Caruen España.—A la terminación del espectáculo aperitif y super-tango.

Madrid-Concert Ribera, 2

(NUEVA EMPRESA)

Todos los días dos grandes funciones a las 3'30 tarde y 9'30 noche

Exito de las 40 artistas y 15 tanguistas que actúan en este Music-Hall

GRAN EXITO DE LA MONISIMA ESTRELLA

SOLITA SANAHUJA

HOY, CINCO GRANDES DEBUTS, CINCO, de las famadas y bellísimas artistas **TORREGROSA, P. SAFON, CARMELITA SEGOVIA** y **PAQUITA ARCAS** (cupletistas), **DORITA VILLANUEVA** (cupletista y rumbista)

En breve, gran suceso. Sensacional espectáculo. Oportunamente se darán más detalles

De siete a 8'30 tarde, gran vermouth en el Cabaret.—De una a tres de la madrugada bailes en la platea del teatro.—Entrada por consumación.—Orquesta Zarzoso

El presente número ha sido sometido a la pre: via censura militar. :

Trinqueto de Pelayo

Esta tarde, a las tres, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris **Fuster de la Llosa** (hijo), **Miró de Valencia** y **Cabreles de Valencia** (rojos), contra **Guara de Valencia**, **Molina de Gandia** y **Fanalero de Valencia** (azules). Escalera cuerdas, a 90 tastos.

BA-TA-CLAN

EMPRESA RIPOLL

HOY, A LAS 3'30 TARDE Y 9'30 NOCHE

HOY HOY HOY

DEBUT

de la pareja de canto y baile acrobático, nuevos en Valencia

AZUREA AUX PARTUER

LUJOSO Y RICO VESTUARIO

El éxito del día

CAMPO DE DEPORTES

Ba-Ta-Clan

Decorado nuevo por el ESCENÓGRAFO

Federico Igual

El escenario convertido en un verdadero campo

Todo el equipo femenino con nuevos trajes

Espectáculo de modalidad moderna

GRAN MATCH DE FOOT-BALL

EN LA PLATEA DEL TEATRO

ENTRE LOS EQUIPOS

BA-TA-CLAN F.G. (fémimas)

que alineará a Satanela, Montaña, Luz Bella, Esmeraldita, Lucinda, Torralba, Ninetta y Cobos; defendiendo la portería PITUSILLA.

Y

VALENCIA E. I. E. T. A.

que alineará a los 500 jugadores que asistan al espectáculo

HOY HOY HOY

AL CAMPO BA-TA-CLAN

Todo el público tomará parte en este partido

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor **Torrent**, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, UNICAMENTE el DOMINGO PRÓXIMO, DIA 25 DEL CORRIENTE, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos lo pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor **Torrent**, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el domingo próximo, día 25 del corriente.

NOTAS.—En Albacete, el día 23, en el hotel Francisco; en Játiva, el día 24, en el hotel Malló; en Alcoy, el día 26, en el hotel Comercio y en Alicante, el día 27, en el hotel Simón.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa **Torrent**, de nombre oficialmente registrado.

Peligra vuestra salud :: :: Ojo en no ser engañados

Se impone la verdad ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente trata con el reputado especialista señor **Torrent**, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor **Torrent**, de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Teatro Ruzafa

HOY MARTES A LAS 9'30 NOCHE

LA ALSACIANA

Los greñúos

El Barquillero

El jueves 22, extraordinario estreno:

La granjera de Ariés

CINE ROMEA

Hoy y mañana

SOLAMENTE

se proyectará la superproducción cinematográfica, titulada

LA BRUJA

Según la obra de M. Ramos Carrión.

Completarán la sesión otras novedades.

ESLAVA Hoy, moda

A las 6 tarde:

LA RAZA Tres actos LINARES RIVAS

A las 9'35 noche:

Los nuevos pobres

Estreno.—Tres actos.—F. SASSONE

Dr. Juan Benavente

VIAS RESPIRATORIAS

Albufera

Las tiradas clásicas de Santa Catalina, se verificarán, según costumbre, tirándose el viernes, día 23, en medio Lago y el sábado en todo él. En estos últimos días ha entrado mucha caza, y si el tiempo lo permite habrá una buena tirada.

Papelería BOTELLA

San Vicente, 141

Libros rayados para contabilidad. Copiadores de cartas, impermeables, secantes, brochas, coleccionadores, etc.

OCASION

Se vende ó traspasa una espaciosa finca situada en esta ciudad, próxima a la estación del Norte, destinada a industria de ebanistería, con una superficie de 930 metros cuadrados, con toda la maquinaria y accesorios propios para la misma y muy buena clientela.

Razón: Calle de Cuarte, 30, principal.

PAÑOS

F. Hernández Millán

SASTRE

P. EMILIO CASTELAR, 4 VALENCIA

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, más fuertes, verdaderamente irrompibles de las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la noche.

Distinguido señor: Si ha sido usted víctima de MUJERES FRIVOLAS, puede conseguir el desquite.

Sírvase acudir hoy al TEATRO OLYMPIA y busque usted a la fascinadora del velo.

No lo diga a nadie

ZAREDA.

La boda del marino

Película cómica

Los reyes en Valencia:

Interesantísimos detalles del paso de los reyes.

GRAN EXITO

de

ANGELITO

Comedia sentimental en cinco partes, admirablemente interpretada.

Extraordinario éxito

de la séptima jornada de

Los misterios de París

titulada

La familia Martial

Que aumenta el enorme interés de esta monumental serie.

Entrenando maridos

Chispeante película cómica en dos partes

Mañana miércoles.

ESTRENG

de la octava jornada de

Los misterios de París

titulada

Cecilia la Bayadera

En la semana próxima:

Sensacional estreno

TESS, EN EL PARADISO

DE LAS TEMPESTADES

POR

MARY PICKFORD

VALLE HERMOSO

Vino fino de mesa a 4 pias. docena botellas JEREZ, LICORES Y AMISADOS de todas clases y marcas a precios reducidos

13, PASCUAL Y GENIS, 13

Servicio a domicilio

CASA JOAQUÍN NAVARRO ZEA

Galenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, hefecciones, tífus, paratífus y mialgias, se curan rápidamente con el «AMENINGOLA» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemata (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67, y Querrero, 84.

ando el confesionario real por la mitra de Tortosa; el conde de Ofalia ocupó la de Gracia y Justicia; el general don José de la Cruz, la de Guerra, y la de Hacienda don Luis López Ballesteros.

Desde entonces se dividieron también los realistas: un bando prudente y conciliador que quería prevenir las revoluciones sin alterar por eso las formas esenciales de la monarquía; y otro que negándose a todo acomodamiento con las ideas del siglo, pensaba que el único medio de acabar con el liberalismo era sacrificar en el patíbulo a todos sus individuos; y este último partido, irritado ya contra Fernando, que por no venir a un rompimiento con las naciones aliadas, había accedido a la mudanza de ministerio y a las vias de templanza, refugióse en el cuarto del infante don Carlos, cuyo ardimiento religioso pareció más propio para los fines propuestos. El infante se puso de buena fe a la cabeza de los descontentos, trabajando a favor del renacimiento del santo oficio, porque su conciencia no le permitía extender más allá los ojos. Su esposa, irritable, colérica, ambiciosa y llena de orgullo, dió un giro menos dudoso a estos conculabulos, sin apercibirse de ello su marido, auxiliada por la presuntuosa princesa de Beira.

En 14 de Diciembre se creó el «Escudo de fidelidad» para condecorar a los que se hubiesen distinguido por su fanatismo político en defensa de la real persona; en tanto que el Ayuntamiento de Valencia, uniendo su eco a los de otras capitales, se acercaba a los pies del trono solicitando el restablecimiento de la inquisición y las comitivas militares, ejecutivas y permanentes, acabadas de quebrantar fueros, privilegios y jerarquías. Sólo la Hacienda había comenzado a levantarse del abatimiento en que yacía, dirigida por la mano diestra del ilustrado Ballesteros, al paso que los demás ramos de la administración habían sufrido el más completo desquiciamiento.

El 17 de Enero fué elevado a la silla de Gracia y Justicia don Francisco Tadeo Calomarde, de humilde cuna, escasa instrucción y mediano talento: escaló el poder por medio de la intriga; porque en tiempos revueltos es una casualidad que los hombres virtuosos y sabios ocupen los destinos de un país. Los agitadores son los únicos que triunfan en medio de las calamidades públicas.

Colocada desde entonces Fernando entre

el partido liberal, al que aborrecía y el bando realista representado en la junta apostólica, de quien justamente desconfiaba, procuró hacer impotentes a uno y a otro, y luchó con los dos, a expensas de la tranquilidad de sus días que creía siempre amenazados. Esta pugna le hizo suspicaz, y no debió dejar de padecer su espíritu bajo el peso de la corona de hierro que sus sienes oprimía. Lo mismo que durante el régimen constitucional, los agitadores agentes de la monarquía absoluta impelían al soberano a tomar parte en sus planes destructores y Fernando arrojando cabezas a uno y otro lado de la balanza para equilibrarla, según la imagen de un historiador francés, refrenó ambos partidos.

Tal era la situación del monarca, puesto en acedo desde los áureos salones de su regio alcazar, para descubrir a los que se llegaban a él, y tal era la de la Península, silenciosa entonces por la cuchilla de los vencedores, cuando el arzobispo de Valencia, don Simón López, diputado en las Cortes de Cádiz, donde defendió la inquisición, ascendido de maestro de escuela a la dignidad episcopal, restableció en esta diócesis el santo oficio con el nombre de junta de la Fe.

«Los obispos, decía su pastoral fechada en Enguera, pueden y deben conocer en todas las causas de fe, aun en lo tocante al fuero exterior, como jueces natos y depositarios de ella, como dice el apóstol, cuyas funciones desempeñaba la inquisición con gloria suya y ventajosa del Estado. En la multitud de negocios que nos rodean, nos sería sumamente difícil y espinoso llenar estos deberes con la exactitud y seriedad que conviene. Así que, confirmamos la junta de la Fe, sabidamente establecida en esta diócesis, y habiendo resuelto autorizar a la dicha junta y cualquiera de sus individuos para recibir libros, papeles y «delaciones de dichos y hechos contra la fe» y las buenas costumbres, con este edicto le damos la publicidad que corresponde. Compondrán la junta: nos, como presidente, el doctor don Miguel Toranzo, inquisidor que era de Valencia; el doctor don Juan Bautista Falco, como fiscal, y el doctor don José Royo, como secretario.»

A esta junta pertenece el recuerdo de un hecho terrible que empañará para siempre su memoria. Había en la huerta contigua a la Albufera un maestro de escuela llamado Antonio Ripoll, natural de

Cataluña, que embebido en la lectura de los antiguos filósofos, profesaba suma admiración a Dios, creador del universo, pero no tenía en aquella veneración los demás misterios del Cristianismo. Solitario siempre, pobre y resignado, pasaba los días consagrado a la educación literaria de los niños que se le confiaban; pero observante que no concurría a la iglesia en los días festivos. Compeléronele a que lo verificase, y Ripoll no rehusó; pero delatado a la junta de la Fe, procedieron a su arresto, que no esquivó, humilde como su condición y sufrido como un pobre virtuoso. Su humanidad y su desprendimiento le constituían en un modelo de virtud, admirado por otra parte de los que veían su desinterés llegar hasta el punto de distribuir entre sus hambrientos discípulos el corto estipendio que recibía por sus afanes. Conducido a la cárcel practicó las mismas virtudes, haciendo con los presos iguales oficios de caridad que los que había dispensado a sus infelices alumnos, repartiendo entre ellos la ración de sopa que le correspondía y cubriendo con sus vestidos al miserable que veía transido de frío. En medio de aquel pelotón de reos de todas clases, conservó la sencillez de su vida, la dulzura de su carácter y las ejemplares palabras que aquellos hombres ignorantes, rudos y criminales escuchaban con singular atención.

Amante ciego é idólatra de la verdad, no consintió jamás en reconocer otros principios que los que en su razón creía más dignos de su conciencia; de modo que instado mil veces por sus amigos, y aun por algunos sacerdotes, que no podían menos de admirarle, contestó siempre con una convicción que no desmintió jamás: «Yo no miento en presencia de Dios.» Trasluciese, empero, en sus discursos cierto enardecimiento mental, cierto fervor que acaso influía prodigiosamente en la inflexibilidad de sus principios; pero los facultativos que de orden de la junta de la Fe, pasaron a examinarle, no fijaron en esto su atención y declararon contra el reo.

En su consecuencia decía el prelado que «confesó en su tribunal sus herejías y negó con pertinacia los adorables misterios de la Santísima Trinidad, Encarnación del Verbo, virginidad de nuestra Señora y Eucaristía». Convencida ya entonces la junta de que Ripoll no hacía profesión de cristianismo y de que sus principios sólo eran el resultado de sus teorías sobre la libertad política

y religiosa, le declaró hereje contumaz, condenándole al último suplicio, y le relajó a la justicia ordinaria, para que por su medio se ejecutase la sentencia y la sala del crimen de esta Audiencia la mandó llevar a efecto. El alma de aquel filósofo no se alteró al escuchar tan terrible fallo, se resignó y se preparó a obedecer, sin que sus labios vertieran una queja, ni que su mirada manifestase la menor irritación. Traslado a la capilla le rodearon en seguida, no sólo los religiosos, sino algunos sacerdotes ilustrados también, entre los que podemos citar al padre Lorenzo Ramo de San Blas, de las Escuelas Pías, obispo luego de Huesca, que con un celo menos imprudente, y con copia de razones, procuró persuadir al imperturbable filósofo de la verdad de nuestra religión. Fué, empero, tan significativa su sinceridad, tan juiciosas sus observaciones, y tan mesurado su lenguaje, ora contestase a las declamaciones de los primeros, ora agradeciese la eficacia caritativa de los segundos, que el padre Lorenzo Ramo no pudo menos de admirar aquella tranquilidad, que le recordó los últimos momentos de Sócrates. Llegó el 31 de Julio, día destinado para la ejecución, y antes de amanecer se cubrieron los retablos y las cruces de la carrera; quitáronse las de la horca y aplicaron una mordaza a los labios del desventurado para impedirle que hablara; y de este modo ignominioso le condujeron hasta el lugar del suplicio, que entonces lo era todavía la plaza del Mercado. Un pueblo numeroso, atraído por tan inesperada ejecución, afuyó a aquel punto; Ripoll se acercó a las gradas de la escalera fatal, y allí mismo escuchó por vez postrera las últimas exhortaciones de los sacerdotes que le rodeaban; pero el infeliz, constante siempre en sus principios, subió humilde aquellas gradas y pocos minutos después pendía del ignominioso madero.

Por una rara coincidencia su rostro, lejos de presentar todos los señales horrosos de la estrangulación, apareció por el contrario, pálido, como cuando vivía, y esta circunstancia sólo hizo creer a algunas gentes del vulgo espectador, que era inocente; porque esperaban, sin duda, encontrar en aquel semblante todos los signos de la reprobación eterna. El cadáver fué luego metido en un tonel pintado de culebras y otros animales inmundos y arrojáronle de este modo al río. Llegada a noticia del Gobierno esta ejecución, preguntó el mi-



POR TELEGRAFO Y TELEFONO

SE REUNE LA CONFERENCIA DE EMBAJADORES

Octavio Picón, ha muerto.-Reunión del Directorio y manifestaciones del general Magaz.-Conversación de un periodista italiano con don Alfonso

BARCELONA

Lerroux en Hostafranchs

El señor Lerroux visitó ayer la Asociación Popular y el Ateneo Radical de Hostafranchs.

Movimiento sísmico

Esta madrugada, a las 3.15, se ha notado un fuerte temblor de tierra, que es el más próximo que se ha conocido, y el de mayor intensidad, según datos del Observatorio.

Incendio en un cine

En el cine Rovira, de la barriada de Gracia, se inflamaron unos metros de película y la cabina del operador.

El "Dédalo"

Procedente de Valencia ha fondeado en este puerto el vapor "Dédalo".

El Gobernador mejora

Ha mejorado en su estado de salud, el gobernador civil, que probablemente mañana asistirá a su despacho.

Elección

Se celebró sin incidentes la elección de vocales del Comité paritario de peluqueros y barberos.

Agresión

El encargado de la descarga en los muelles, Luis Linares Palau, fue agredido en su domicilio por dos sujetos, que habían sido despedidos, y querían cobrar dos semanas.

Denuncia por estafa

El gerente de la casa Calpe ha presentado una denuncia por estafa contra un sujeto llamado Angel Uyeda, acusándole de haberle estafado 1.700 pesetas, importe de unos libros que vendió, y pretendió pagar con un cheque falso.

Instrucción de expedientes

Se ha sabido que en la delegación de Hacienda se ha instruido expediente a varios funcionarios por defraudación al Estado.

Atraco

Al salir de una taberna Vicente Bou, fué atracado por dos sujetos, quienes después de propinarle una fuerte paliza, le robaron 150 pesetas y un reloj.

El "Diario de la Guerra"

Publica las disposiciones siguientes: Disponiendo que el teniente de infantería don Antonio Puig sea baja en la mehalla jafitana de Xauen y quede disponible en Ceuta.

Reparto de premios

En el Centro Ibero Americano, grupo Cultura femenina, se procedió ayer al reparto de premios, viéndose el acto concurrido, presentando brillante aspecto.

Incendio en la Nunciatura

En el palacio de la Nunciatura se declaró un incendio en una buhardilla, que fué rápidamente sofocado.

Una entrevista

El periódico fascista de Roma, «Il Corriere Italiano», en su número de ayer domingo, publica una entrevista que su corresponsal en Madrid tuvo con don Alfonso.

Conferencia de Embajadores

París.—Como resultado del discurso pronunciado ayer en Neully por Poincaré responde a un espíritu más conciliador después de la actitud energética adoptada por Inglaterra, la Conferencia de Embajadores ha podido reanudar sus trabajos, cuando se creía que la Conferencia no volvería a reunirse.

El apoyo de Inglaterra

París.—Comunican de Londres que parece que las instrucciones que ha recibido de su Gobierno el embajador inglés, es de que deberá apoyar la nota protesta dirigida al Gobierno de Berlín, pero sin apoyar ninguna sanción militar ni económica.

La Conferencia de Embajadores

París.—Como resultado del discurso pronunciado ayer en Neully por Poincaré responde a un espíritu más conciliador después de la actitud energética adoptada por Inglaterra, la Conferencia de Embajadores ha podido reanudar sus trabajos, cuando se creía que la Conferencia no volvería a reunirse.

En la Presidencia

El contraalmirante señor Magaz, acudió temprano a su despacho, conferenciando con el subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido.

Recibió a una comisión de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Parece que fué a hablarle del proyecto de creación de un Banco, que tendrá por capital la fianza de los alquileres.

También cumplimentaron al contraalmirante Magaz, el general Sanjurjo, el subsecretario de la Guerra, general Bermúdez de Castro y el encargado del ministerio de Fomento señor Arche.

El general señor Madariaga estuvo en la Presidencia, conferenciando con el secretario general del Directorio coronel señor Nouvilas.

El presidente interino del Directorio, señor Magaz llegó a las cuatro y media de la tarde.

Los periodistas le saludaron, preguntándole noticias acerca del recibimiento hecho en Roma a don Alfonso y sus acompañantes.

El señor Magaz satisfizo la curiosidad de los periodistas.

Nos dijo también que no tengamos inconveniente en acudir a él cuando lo estimemos oportuno en cumplimiento de nuestros deberes, aunque no se nos ocultaría que la situación de interinidad que ocupa, le obligaba a la mayor parquedad en impresiones y juicios.

Despacharon con Magaz el subsecretario de Estado Espinosa de los Monteros y el encargado del ministerio de Hacienda.

Ha muerto

Jacinto Octavio Picón

A las cinco de la madrugada, ha fallecido el académico de la Española, el ilustre novelista don Jacinto Octavio Picón.

Ha muerto

Jacinto Octavio Picón

A las cinco de la madrugada, ha fallecido el académico de la Española, el ilustre novelista don Jacinto Octavio Picón.

Peticiones de los camareros.

A consecuencia de la instancia elevada al Directorio por los dueños de cafés y bares, pidiendo se modificaran las leyes de jornada de ocho horas y descanso dominical para estas industrias, una comisión de camareros visitó al Directorio, pidiendo no se acceda a modificar dichas leyes.

Crédito Agrícola

En la Academia de Jurisprudencia dió esta tarde una conferencia el académico don Luis Redonet, el cual se ocupó del Crédito Agrícola.

El orador comenzó aplaudiendo la intención que ha guiado al Directorio, pero no se mostraba conforme en la forma en que ha sido constituida la comisión encargada de redactar el proyecto.

«El Crédito Agrícola», entiende el señor Redonet, debe organizarse de un modo peculiar, y examinar los últimos proyectos redactados en los ministerios de Fomento y Hacienda y los dictámenes de las comisiones parlamentarias.

Propuso como solución no crear ningún Banco ni organismo central, sino respetar las instituciones y cajas rurales hoy existentes, procurando la creación de otras encaminadas a realizar los fines agrícolas y responder de los préstamos con garantía exclusivamente agrícola.

Así el Estado podría adelantarse en las debidas condiciones fondos facilitados por el Banco de España.

Las Cajas Locales podrían federarse y llegar hasta la confederación.

Una delegación regia ejercería la alta inspección y llevaría los libros y demás documentos.

Terminó pidiendo la colaboración de la mujer española en esta obra.

Reunión del Directorio

La reunión del Directorio terminó a las ocho de la noche.

Asistieron a la primera parte los encargados de los despachos de Hacienda y Estado, que llevaron varios asuntos de sus departamentos.

El general Navarro abandonó la Presidencia antes de terminar la reunión, para despedir a Sanjurjo que ha regresado esta noche a Zaragoza.

Visitaron a Magaz el alcalde y una comisión de maestros de escuelas normales que se consideran postergados; una comisión de ayudantes de Montes, que solicitaron mejoras y la concreta delimitación de sus funciones.

En la oficina de información de la Presidencia, facilitaron esta noche una extensa nota, la cual dice:

«La vida de un pueblo civilizado es imposible sin justicia recta y pronta; las numerosas sanciones que publica la «Gaceta», abundando desde la destitución hasta el traslado de magistrados que ocupan los primeros puestos de la escala hasta los jueces de última categoría, evidencian la necesidad sentida de saneamiento que se realiza y se realizará completamente.»

La nota hace extensos comentarios sobre el decreto que publica la «Gaceta» de ayer referente a la libertad condicional cuya ley de 1914 tergiversaron los políticos haciendo ilusorios los fallos de los tribunales que condenaban a muerte y a cadena perpetua.

Las conmutaciones de otras que reducen a 15 años sólo para aquellos penados que disponían de valedores políticos.

Ofrecimientos de delegaciones.

Se ha dispuesto que se explore la voluntad de los capitanes de fragata y corbeta y tenientes de navío asimilados que deseen solicitar destinos de delegados gubernativos en los cabezas de partidos judiciales.

A la cárcel

Coruña.—Ha ingresado en la cárcel el secretario del Ayuntamiento de Los Palacios, Arango.

También se ha detenido al secretario del Ayuntamiento de Los Palacios, Arango.

Conferencia

Sevilla.—En el Ateneo dió una conferencia el ex ministro señor Cañal.

Trató del proyecto de Maura de Administración local, expresando el deseo de que imponga el proyecto el nuevo régimen, seguro de que la opinión le secundaría después.

Carrera ciclista

Sevilla.—En la carrera ciclista Alcalá-Guadaira, tomaron parte muchos corredores. Uno de ellos llamado José Beimar, fué atropellado por un automóvil que le produjo heridas en la cara y cuello, y fractura de la clavícula derecha y conmoción visceral.

El auto hizo un falso viraje, sufriendo averías importantes.

El propietario del coche, dueño de las Pescaderías Gallegas, Emerando Domingo y el conductor del coche, fueron detenidos.

Vuelco de un auto

Pontevedra.—En la carretera de Villagarcía voló un auto que conducía al médico Antonio Yango, cuando iba a visitar a dos enfermos.

A consecuencia del vuelco, resultó muerto el médico y herido gravemente el chófer.

MARRUECOS

Parte oficial

Zona oriental. El jefe del sector de Tizzi Assa a requerimientos del jefe de la posición de Tizzi Alma autorizó poner una emboscada en el camino cubierto de dicha posición con la de Principal, por notarse todas las noches la presencia de enemigos.

Retiróse ésta una hora más tarde sin novedad dejando puestos de vigilancia en dicho camino. Estos puestos fueron atacados poco después por los enemigos.

Se enviaron refuerzos a los puestos con diez legionarios que persiguieron al enemigo hasta la boca de la mina batidos en su interior con granadas de mano.

Reforzado el enemigo se inició la retirada. Hubo que lamentar las siguientes bajas:

Muertos: Legionarios J. Reiche, Emilio Fernández Erilegui; heridos: sargentos del Tercio Pedro Fuertes, legionarios Ernesto Alemán, Narciso Melchor, Juan de la Cruz.

El jefe del sector se felicita por el buen espíritu de las tropas demostrado ante la superioridad numérica del enemigo durante el combate.

Los heridos y bajas han sido evacuados a Tafersit.

Felicito al comandante general para que lo haga a las fuerzas del Tercio por la actuación en este combate.

En la zona occidental, sin novedad.

EXTRANJERO

Alianza ofensiva y defensiva.

Moscú.—La Prensa rusa habla de la posibilidad de una alianza ofensiva y defensiva entre Rusia, Alemania y Japón.

Según unos, la iniciativa se debe a Joffer, enviado de los soviets en Tokio, y según otros, entre ellos el órgano del Gobierno ruso «Isvestia», la idea ha partido del mismo Japón.

El «Isvestia» añade que al Japón le conviene dar los primeros pasos para asegurar la paz en el Pacífico.

Sánchez Guerra mejorado

Se encuentra mejorado del catarro el ex presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra.

Mitín del Partido Social Popular

En el teatro de Romea se celebró ayer el mitín organizado por el partido Social Popular, presidiendo Ossorio y Gallardo.

Hablaron Gómez Landero, Calvo Sotelo y otros que disertaron sobre la representación proporcional para las nuevas elecciones que se convoquen.

Propusieron un voto muy extenso, incluso la representación para los analfabetos.

A la salida se repartió profusamente un folleto de la representación proporcional publicado por Gil Robles.

Entierro del pintor Villegas

Hoy se verificó el entierro del pintor profesor de la Escuela Central de Artes y Oficios, Manuel Villegas Brieve, artista que triunfó recientemente en la Exposición de Bellas Artes.

Reunión del Instituto de Reformas Sociales

En la sesión celebrada por el Instituto de Reformas Sociales se examinaron varias enmiendas.

que es otra cosa la situación entre los poderes religioso y civil de Italia.

Cordialmente deseo y espero que la situación mejore más aún.

El problema esencial para vosotros y para nosotros también estriba en sanear el presupuesto, suprimiendo el déficit.

Es ésta la mayor preocupación de vuestro Gobierno que con tanta eficacia se dedica a que los principios sanos y moralizadores ocupen el puesto de honor en la vida pública.

Pienso ocuparme, cuando vea a vuestro rey y su Gobierno, del acuerdo económico entre ambos países.

Nosotros podíamos, por ejemplo, darnos hierro y combustibles.

En cuanto a algunos productos agrícolas, exceptuando la lejana California, somos los dos pueblos únicos productores.

¿Por qué hemos de combatirnos, cuando vale más ponernos de acuerdo, ya que la amplitud de los mercados se enorma?

Por lo demás, ambas naciones pueden entenderse en todo.

Llega la escuadra española a Italia

Según telegrama de Roma, don Alfonso debía llegar al puerto de Spezia, al anochecer del domingo.

Allí le esperaba la escuadra italiana, al mando del vicealmirante Solaria.

A las ocho de la noche llegaron las escuadras española e italiana a Spazia.

El tren que conducía a don Alfonso tuvo su entrada en la estación de Roma a las doce de la mañana.

En los andenes esperaba la familia real italiana.

La comitiva se dirigió al palacio del Quirinal.

Después, en automóvil, se trasladaron don Alfonso y don Víctor a la embajada española, cerca del Vaticano.

Al pie de la escalera esperaban el embajador, marqués de Villasilada y altos funcionarios.

Tras una breve recepción, marcharon al Vaticano.

Vista de una causa en el Supremo de Guerra

En el Supremo de Guerra se celebró la vista causa contra el teniente de infantería de la reserva José María Payá Rebollo con motivo de los sucesos de Julio en Melilla.

El procesado estuvo en la posición de Mesaud el 17 de Julio; solicitó permiso de la superioridad, que se le concedió por tres días.

Al siguiente día llegó a la plaza y se dió de baja por enfermo.

Al enterarse el día 22 de los rumores sobre los sucesos, se dió de alta y se presentó a los jefes que le ordenaron reintegrarse a su puesto.

No pudiendo hacerlo ya, se le encomendó el mando de una posición encargada de la defensa exterior de Melilla.

El Consejo de guerra le condenó a un año de prisión por negligencia, pero desistiendo el comandante general y el auditor, apreciando también delito contra el honor militar por abuso de enfermedad supuesta.

El fiscal le pide hoy doce años de prisión militar mayor.

El defensor, comandante Matella, demostró que el procesado estaba enfermo en aquella fecha.

Solicitó la absolución.

La impresión es que la condena no será con arreglo a las peticiones del fiscal, sino un término medio.

Denuncias

En Gobernación se facilitó una nota excitando al vecindario a que denuncie directamente todos los casos de infracción que cometan los panaderos para aplicarles las rápidas y severas penalidades establecidas.

Una comisión de vecinos del pueblo Hoyo de Manzanares estuvo en Gobernación para presentar varias denuncias contra el actual Ayuntamiento de dicho pueblo.

El gobernador las acogió, habiéndose dado las oportunas órdenes para que se destituya a aquel Ayuntamiento.

El general Anido, el duque de Tetuán y el alcalde visitaron el campamento de desinfección del paseo de las Yerseñas.

De la visita realizada salieron convencidos de que aquello es un foco de epidemias. Anido prometió corregirlo.

Entierro del pintor Villegas

Hoy se verificó el entierro del pintor profesor de la Escuela Central de Artes y Oficios, Manuel Villegas Brieve, artista que triunfó recientemente en la Exposición de Bellas Artes.

Reunión del Instituto de Reformas Sociales

En la sesión celebrada por el Instituto de Reformas Sociales se examinaron varias enmiendas.

Varios oradores entablaron largas discusiones sobre la real orden del 3 del actual al encargar a las juntas locales de señalar los artículos que expendan las tabernas para que la prohibición de permanecer abiertas a determinadas horas se haga extensiva a los bares, cafés y restantes establecimientos análogos.

El debate se deslizó con gran viveza. El presidente suspendió la sesión a causa de asaltarle algunas dudas, alegando que pediría instrucciones al gobernador, que debe darse a la orden suspendiendo todo lo acordado sobre este problema.

Los vocales obreros se mostraron disgustados por no permitir la presidencia proclamar su criterio sobre este asunto.

Asamblea de la Dependencia mercantil de ultramarinos

La dependencia mercantil del gremio de ultramarinos, ha celebrado una Asamblea para tratar de las condiciones del trabajo.

Se aprobaron, por unanimidad y entusiastamente, las nuevas peticiones, que se harán a los patronos, y que son las siguientes:

Supresión del internado; implantación de la jornada de trabajo, fijando la duración de la misma, en ocho horas en invierno y nueve en verano; descanso dominical completo; vacaciones anuales de quince días, con sueldo; media mesada de sueldo como compensación por las horas extraordinarias trabajadas durante el verano, que se hará la jornada de nueve horas.

La joven Concepción Alvarez Casanova, se subió al tranvía de Getafe, pero viendo que se había equivocado de ruta, sin mandar parar y estando el coche en marcha se lanzó, cayendo al suelo y pasándole el remolque sobre las piernas, fracturándose ambas.

Trasladada al hospital falleció a los pocos minutos de ingresar.

Se ha detenido al conductor y cobrador del tranvía.

Atropello

La joven Concepción Alvarez Casanova, se subió al tranvía de Getafe, pero viendo que se había equivocado de ruta, sin mandar parar y estando el coche en marcha se lanzó, cayendo al suelo y pasándole el remolque sobre las piernas, fracturándose ambas.

Trasladada al hospital falleció a los pocos minutos de ingresar.

Se ha detenido al conductor y cobrador del tranvía.

El Directorio se reúne

La reunión del Directorio terminó a las ocho de la noche.

Asistieron a la primera parte los encargados de los despachos de Hacienda y Estado, que llevaron varios asuntos de sus departamentos.

El general Navarro abandonó la Presidencia antes de terminar la reunión, para despedir a Sanjurjo que ha regresado esta noche a Zaragoza.

Visitaron a Magaz el alcalde y una comisión de maestros de escuelas normales que se consideran postergados; una comisión de ayudantes de Montes, que solicitaron mejoras y la concreta delimitación de sus funciones.

En la oficina de información de la Presidencia, facilitaron esta noche una extensa nota, la cual dice:

«La vida de un pueblo civilizado es imposible sin justicia recta y pronta; las numerosas sanciones que publica la «Gaceta», abundando desde la destitución hasta el traslado de magistrados que ocupan los primeros puestos de la escala hasta los jueces de última categoría, evidencian la necesidad sentida de saneamiento que se realiza y se realizará completamente.»

La nota hace extensos comentarios sobre el decreto que publica la «Gaceta» de ayer referente a la libertad condicional cuya ley de 1914 tergiversaron los políticos haciendo ilusorios los fallos de los tribunales que condenaban a muerte y a cadena perpetua.

Las conmutaciones de otras que reducen a 15 años sólo para aquellos penados que disponían de valedores políticos.

Trata extensamente de las penas correctivas que resulta muy defectuosa por la reorganización de nuestra administración penitenciaria, confundiendo a los penados con los procesados, mezclando los sistemas penitenciarios y carcelarios, ocasionando crecidos gastos al Tesoro.

El último decreto, termina diciendo, mejora todo esto.

Sánchez Guerra mejorado

Se encuentra mejorado del catarro el ex presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra.

Mitín del Partido Social Popular

En el teatro de Romea se celebró ayer el mitín organizado por el partido Social Popular, presidiendo Ossorio y Gallardo.

Hablaron Gómez Landero, Calvo Sotelo y otros que disertaron sobre la representación proporcional para las nuevas elecciones que se convoquen.

Propusieron un voto muy extenso, incluso la representación para los analfabetos.

A la salida se repartió profusamente un folleto de la representación proporcional publicado por Gil Robles.

Ofrecimientos de delegaciones.

Se ha dispuesto que se explore la voluntad de los capitanes de fragata y corbeta y tenientes de navío asimilados que deseen solicitar destinos de delegados gubernativos en los cabezas de partidos judiciales.

A la cárcel

Coruña.—Ha ingresado en la cárcel el secretario del Ayuntamiento de Los Palacios, Arango.

También se ha detenido al secretario del Ayuntamiento de Los Palacios, Arango.

Conferencia

Sevilla.—En el Ateneo dió una conferencia el ex ministro señor Cañal.

Trató del proyecto de Maura de Administración local, expresando el deseo de que imponga el proyecto el nuevo régimen, seguro de que la opinión le secundaría después.

Carrera ciclista

Sevilla.—En la carrera ciclista Alcalá-Guadaira, tomaron parte muchos corredores. Uno de ellos llamado José Beimar, fué atropellado por un automóvil que le produjo heridas en la cara y cuello, y fractura de la clavícula derecha y conmoción visceral.

El auto hizo un falso viraje, sufriendo averías importantes.

El propietario del coche, dueño de las Pescaderías Gallegas, Emerando Domingo y el conductor del coche, fueron detenidos.

Vuelco de un auto

Pontevedra.—En la carretera de Villagarcía voló un auto que conducía al médico Antonio Yango, cuando iba a visitar a dos enfermos.

A consecuencia del vuelco, resultó muerto el médico y herido gravemente el chófer.

MARRUECOS

Parte oficial

Zona oriental. El jefe del sector de Tizzi Assa a requerimientos del jefe de la posición de Tizzi Alma autorizó poner una emboscada en el camino cubierto de dicha posición con la de Principal, por notarse todas las noches la presencia de enemigos.

Retiróse ésta una hora más tarde sin novedad dejando puestos de vigilancia en dicho camino. Estos puestos fueron atacados poco después por los enemigos.

Se enviaron refuerzos a los puestos con diez legionarios que persiguieron al enemigo hasta la boca de la mina batidos en su interior con granadas de mano.

Reforzado el enemigo se inició la retirada. Hubo que lamentar las siguientes bajas:

Francia será inexorable

París.—Se ha reunido el Comité republicano de las Cámaras de Comercio, Industria y Agricultura.

A. SERRANO.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Dólares, Liras, Marcos.

VALORES

Table with bond values for Serie F, de 50.000 pesetas, E, D, C, B, A, G y H.

Table with bond values for Deuda perpetua, 4 por 100 exterior, Serie F, de 50.000 pesetas.

Table with bond values for Serie E, de 25.000 pesetas, D, C, B, A, G y H.

Table with bond values for Serie F, de 50.000 pesetas, E, D, C, B, A, G y H.

Table with bond values for Serie E, de 25.000 pesetas, D, C, B, A, G y H.

Table with bond values for Serie F, de 50.000 pesetas, E, D, C, B, A, G y H.

Table with bond values for Serie A, de 500 pesetas, B, de 5.000.

Table with bond values for Ferrocarriles, Madrid Zaragoza Alicante, Norte, Valencia a Utiel.

Table with bond values for Acciones, Banco de España, Idem Hipotecario, Idem Hispano-Americano.

Table with bond values for Diputación provincial, Tesoro al 5 por 100.

NOTICIAS Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Por exceso de original, aplazamos para mañana la publicación de la información que hace referencia al concierto celebrado en el teatro Principal, por la Sociedad Filarmónica.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes; Matadero general, 6.429,29 pesetas.

Entierro de Ricardo Laguarda. Las terribles circunstancias en que halló la muerte nuestro infortunado amigo Ricardo Laguarda Peñasco, motivaron que el acto del entierro, verificado el domingo por la mañana, revistiese inusitada solemnidad.

Los padres de los cuotas del 20. La comisión valenciana de los padres de los soldados de cuota de 1920 que se hallan todavía en Africa ha remitido el telegrama que copiamos al presidente del Directorio.

SUCESOS Desgracias. Al pretender atravesar la vía por el puente del Real el matrimonio Manuel Garrido Franco, de 57 años, fotógrafo, y Rosa Sanz Solís, de 48, habitantes en la Avenida de los Aliados, número 73, primero, fueron alcanzados por el auto número 2.785, propiedad de Juan Peris y conducido por un primo hermano suyo llamado José María Monsell, produciéndose, al primero, una herida de forma estrellada en la región occipital, que interesa el cuero cabelludo, contusiones en la región costal derecha y conmoción visceral y cerebral. Pronóstico reservado.

AVISO. El cónsul general de Francia en Valencia, pone en conocimiento del público de su circunscripción consular las maniobras de determinado sujeto que ha ofrecido condecoraciones, principalmente las de supuestas órdenes tituladas «Saint Sebastian» y «Guillemes» y «Merite Nacional au Bien». Estas distinciones carecen en absoluto de todo carácter oficial. Por lo demás, el referido sujeto ha sido objeto de procedimientos judiciales en Francia, donde ha sufrido dos veces condena por estafas.

Gran Via, número 19, entresuelo. Horas de oficina: De 9 a 1 y de 3 a 6 tarde. ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920. Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli. Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 83 pozos. Agua de pozos ordinarios.—110 análisis con coli 110 pozos.

ABONO para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante. ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla. Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, ó sea alrededor de quince céntaros de agua pura.

SOCIEDAD ANÓNIMA VOLTA. Maquinaria eléctrica y de riegos. PASCUAL Y GENIS, 26. VALENCIA.

JUGUETES, PERFUMERIA, VAJILLAS, CUBIERTOS, CRISTALERIA, CUADROS, MAYOLICA, FIGURAS, BOLSOS, MALETAS, ESCRIBANIAS, BUCAROS ESTAMPAS y ARTICULOS para regalos. Casa especial en marcos de todos tamaños y estilos.

CAMPO DEL ESPAÑA. GRAN ACONTECIMIENTO FUTBOLISTICO PARA EL JUEVES, DIA 22, A LAS TRES DE LA TARDE. INAUGURACION OFICIAL DEL NUEVO CAMPO VALENCIA y ESPAÑA. PRIMEROS EQUIPOS. Encargos en el local social, BARCAS, 5, de 7 a 8 de la noche.

Los padres de los cuotas del 20. La comisión valenciana de los padres de los soldados de cuota de 1920 que se hallan todavía en Africa ha remitido el telegrama que copiamos al presidente del Directorio.

SUCESOS Desgracias. Al pretender atravesar la vía por el puente del Real el matrimonio Manuel Garrido Franco, de 57 años, fotógrafo, y Rosa Sanz Solís, de 48, habitantes en la Avenida de los Aliados, número 73, primero, fueron alcanzados por el auto número 2.785, propiedad de Juan Peris y conducido por un primo hermano suyo llamado José María Monsell, produciéndose, al primero, una herida de forma estrellada en la región occipital, que interesa el cuero cabelludo, contusiones en la región costal derecha y conmoción visceral y cerebral. Pronóstico reservado.

AVISO. El cónsul general de Francia en Valencia, pone en conocimiento del público de su circunscripción consular las maniobras de determinado sujeto que ha ofrecido condecoraciones, principalmente las de supuestas órdenes tituladas «Saint Sebastian» y «Guillemes» y «Merite Nacional au Bien».

Martínez Salinas, por blasfemar y jugar a los prohibidos en el cauce del río. De 50 pesetas a la vendedora del mercado de Ruzaña, caseta número 31, Josefa Viern, por tener vuelto del revés el cartel de tasa y arrojarlo al suelo, y al dueño del automóvil V. 1.904, por excesiva velocidad. De 25 pesetas a Manuel Martínez González, por escandaloso y blasfemo. De 100 pesetas al dueño del automóvil de esta matrícula, número 348, por llevar excesiva velocidad y desobedecer a los agentes de la autoridad. De 75 pesetas a José Bruin Zaragoza y Francisco Berenguer Morando, por blasfemar.

ENSEÑANZA. La sección administrativa de Primera enseñanza avisa a los interesados para que se presenten a recoger los siguientes títulos profesionales: Don Antonio Corzanego y Pardo (título de bachiller); don Julián Julio Isaias Mínguez y Andrés (título de licenciado en Medicina); don Francisco Bernardo Domingo y Hernández (título de licenciado en Farmacia); doña María del Carmen Valero y Jimeno (título de licenciado en Ciencias); don Antonio Sal-

bat y Navarro (doctor en Medicina y Cirugía); don José Cisneros y Lizandra (licenciado en Derecho); don José María Claver y Navarro (título de doctor en Medicina y Cirugía); y don Joaquín Royo y Escorihuela (título de licenciado en Derecho).

Figurantas. Hacén falta en el Teatro Apolo. Pueden presentarse de cuatro a seis de la tarde, en el mismo teatro.

OBRERAS. Sociedad de obreros en piedra artificial y cemento armado.—Celebrará junta general extraordinaria, hoy martes en su domicilio social, Casa del Pueblo, a las cinco y media de la tarde, para tratar el siguiente orden del día.

Cine MODERNO. SALÓN DE MODA. Hoy, último día de todo este extraordinario programa de gran éxito, hoy. La sensacional película en cuatro partes. El divorcio de un millonario. Gran creación de LYONEL BARRYMORE. La notable información del natural. Revista Pathé. Sexta jornada en cuatro partes de LA HIJA INDÓMITA. Cada vez más interés y sugestión. Completará la graciosa comedia Melusina y Bigudi. Mañana, séptima y última jornada de La hija indómita. Viernes, gran acontecimiento: Lya Mara, reina de la moda.

Mujeres frívolas. Maravillosa creación de Bárbara La Marr. Terminará la sesión con la comedia Exposición infantil. Nota: El próximo jueves 22, se estrenará la primera jornada de la monumental película en dos jornadas. El castigo del cielo. Cierre de la Lonja. Día 19 de Noviembre de 1923. Abonos. Siguen los mismos precios publicados últimamente.

Mujeres frívolas. Maravillosa creación de Bárbara La Marr. Terminará la sesión con la comedia Exposición infantil. Nota: El próximo jueves 22, se estrenará la primera jornada de la monumental película en dos jornadas. El castigo del cielo. Cierre de la Lonja. Día 19 de Noviembre de 1923. Abonos. Siguen los mismos precios publicados últimamente.

Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL. Compañía de comedia.—A las 10: Los de cuota. TEATRO APOLO. Compañía de comedia.—A las 10: El amigo Carvajal y Candido Tenorio. TEATRO RUZAÑA. Compañía de zarzuela.—A las 9:30: La Alcañan, Los gendros y El Barquillero. TEATRO ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 6: La raza.—A las 9:30: Los nuevos pobres (estreno). OLYMPIA. De 4:30 tarde a 12:30 noche: Películas de los mejores marcos. CINE MODERNO. De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. TEATRO LIRICO. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan). A las 3:30 y 9:30 noche: Notable elenco artístico. EDEN (Barcas, 7). A las 3:30 y 9:30 noche: Grandioso programa de variedades.—Hermosas artistas. TEATRO REGUES. Gran sesión de cine, de 4:30 tarde a 12:30 noche.—Bonitas películas. CINE ROMEA. Por la tarde y por la noche.—Colosal programa de cine. CINE GINER (calle del Pilar). Sesión continua de 4:30 tarde a 12:30 noche. Películas de las mejores marcas. CINE IDEAL (Ruzaña). Todos los días tarde y noche, grandiosos programas de cine.—Sesión continua.

Sulfato de amoníaco, 24,25, a libras 15-10-00. Nitrato de sosa 15,16, libras 13-0-0. Estos precios son por tonelada inglesa, para género G. I. F. Valencia. Embarque inmediato. Notas facilitadas por Leonardo Perh.

Arroces. Benlloch, en cáscara, a 38 pesetas los 100 kilos; Idem blanco corriente 00 a 55 idem idem; Idem blanco corriente 0, a 56 idem; Idem blanco número 1, a 57 idem; Idem blanco número 2, a 58,50 idem; blanco número 3, a 59,50 idem. Estos precios se entienden sin envase, sobre muelle ó estación. Bomba blanco, a 106 pesetas los 100 kilos; medianos, a 40,50 idem; harina, a 42 idem. Precios con envase. Trigos del país. Madriñeo, a 88 pesetas los 100 kilos; Huerta, a 89 a 90 idem idem. Aragón, de 43,50 idem idem. Candeal, a 45 idem idem. Andalucía, a 34 idem idem. El precio del trigo es con sacco, con y sin, y sobre vagón. Extremeno, a 36,50 idem. Crucher, 42,50 idem idem. Trigo monte, a 45,50 según clase y sin envase. Nota facilitada por R. Pons. Algarrobas. De 1,50 a 2 pesetas la arroba en los centros de producción. Maiz. Del país, a 4,50 pesetas la barchilla; argentino, a 34 pesetas los 100 kilos. Nota facilitada por R. Pons. Alubias. Nuevas, francesa, de 92 a 94 los 100 kilos. Amouilli, de 94 a 95 los 100 kilos. Mercado animado. Cacahuets. Fábrica, a 55 pesetas los 100 kilos, primera, a 37 pesetas los 50 idem. De tres y cuatro granos: Corriente, de 4 a 36 pesetas los 50 kilos; primera a 44 idem; marel a 50 idem; mondado, a 105 pesetas los 100 kilos. Nota facilitada por R. Pons. Aitramuces. Cribados, gordos, a 50,50 pesetas los 100 kilos; origen gordos, a 40 idem. Avellanas. De primera, a 270 pesetas los 100 kilos. De segunda, a 240 idem; cáscara corriente a 64 pesetas los 68 kilos; idem cribada, a 66 idem; idem negra, a 70 idem. Salvados de arroz. Cilindros, de primera, a 26,50 pesetas los 100 kilos; idem de segunda, a 17 idem; morret, a 30 idem; esquellat, a 8,50 idem. Precios, sin envase. Salvados de trigo. Tercera, a 33 pesetas los 100 kilos. Cuarta primera, a 34 idem; Idem segunda, a 31 idem. Floreta candeal a 31 idem. Idem trigo duro, a 29 idem. Mediano, a 29 idem. Hoja candeal, a 32 idem. Nota facilitada por V. Pastor. Garbanzos. Nueva cosecha. Clase de Castilla núm. 26 a 205 gnetas los cien kilos. Idem idem núm. 24 a 195 pesetas los cien kilos. Arrugado para remojo. De 48,50 granos en 30 granos a 120 pesetas los cien kilos. De 52,54 granos en 30 granos a 118 pesetas los cien kilos. De 56,60 granos en 30 granos a 98 pesetas los cien kilos. Clase Pelones para remojo. De 52,54 granos los 30 granos a 94 pesetas los cien kilos. De 67,71 granos en 30 granos a 75 pesetas los cien kilos. De 56,60 granos en 30 granos a 90 pesetas los cien kilos. La cosecha ha sido escasa y los tamaños gordos, si hay alguna partida, se cotizan a precios altos, no pudiéndose precisar éstos.—Nota de C. Cubel. Harinas. Fuera: Gran fuerza, a 86,50 pesetas los 100 kilos R. Suera F. F., a 75 idem; F. S.; a 68 idem. Blancas: A. B. C., a 54 pesetas los 100 kilos AA, a 60 idem. Doradas:

Vd. pone todo su interés en vestir bien PARA ELLO PRECISA UN BUEN SASTRE

Esto lo resolverá usted seguidamente visitando los

Almacenes Valencia

Calle del Mar, 19 y 21

que, para su mayor comodidad, tienen establecida la sección de sastrería bajo la inteligente y competensísima dirección del maestro cortador D. José Seligra.

Corte traje para caballero, todo estambre, 30 pesetas; corte traje para caballero, cheviot, novedad, 27; corte gabán para caballero, gamuza ó cheviot, 30; corte pantalón listado, tipo inglés, 12; corte pantalón estambre, torzal, 9; traje á la medida, estambre superior, 75; gabán á la medida, gamuza ó cheviot, 75; pantalón á la medida, tipo inglés, 20; gabanes confeccionados, todos tamaños, 55.

Almacenes Valencia calle del Mar, 19 y 21

SASTRERIA y PANERIA de Pedro Guillén

Temporada de invierno Altas novedades

- Traje hecho á medida. . . desde 50 ptas
Gabán 60
Corte traje, lana 20
Corte pantalón, lana. 8

En casa tiene en existencia un gran surtido en paños de todas clases

Esmero y prontitud en la confección

Calle Alta, núm. 6 NO CONFUNDIRSE

Próxima apertura de la nueva agencia oficial



GONZALEZ Y FLORES Ltd. DON JUAN DE AUSTRIA, 32

Sellos Ossam

Para la curación en pocos días de la bienorragia (Purgaciones), per crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones como «cistitis, prostatitis, gonorrea, etc.» del hombre, «metritis, vaginitis, anexitis», etc. de la mujer.

Edificios públicos

- BORREOS.—Calle del Palau.
TELEGRAFOS.—Calle Triunfo Sabado.
TELEFONOS INTERURBANOS.—Calle de Alfredo Calderón.
TELEFONOS URBANOS.—Calle Embajador Vich.
GIRO POSTAL.—Calle Avellanar.
GIRO MUTUO.—Llano del Remedio.
BANCO ESPAÑA.—Calle de las Barcas.
CAPITANIA GENERAL.—Plaza Tetuán.
GOBIERNO CIVIL.—Plaza Temple.
AYUNTAMIENTO.—Calle de la Sangre.
HOSPITAL PROVINCIAL.—Calle del Hospital (junto á la calle Guillem de Castro).
HOSPITAL MILITAR.—Calle San Pio V (junto á la Alameda).
FABRICA DE TABACOS.—Paseo de la Alameda (junto al Palacio Municipal).
CASA BENEFICENCIA.—Calle de la Beneficencia (junto á la de Guillem de Castro).
CASA MISERICORDIA.—Plaza de San Miguel (junto al Tros-Alt).
ESTACION NORTE.—Calle Jativa (junto á la Plaza de Toros).
MANICOMIO PROVINCIAL.—Camino Jesús.
ESTACION ARAON.—Avenida de los Aliados (camino del Grao).
ESTACION VALENCIANA DE FERROGARRILES ECONOMICOS.—Calle Brilla Bío (frente Puente Madera).
ESTACION TURIS.—Camino Jesús.
ESTACION LIRIA (vía ancha).—Calle de Barate, extramuros.
PALACIO DE LA LONJA.—Plaza del Mercado.
MUSEO BELLAS ARTES.—Calle del Museo (junto á la Iglesia del Germen).
MUSEO PALEONTOLOGICO.—Calle del Alameda.
MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina).—Calle de Guillem de Castro, 70.
BIBLIOTECA CASA DEL PUEBLO.—Plaza Galindo.
VIVEROS MUNICIPALES.—junto á la Alameda, frente al puente del Real.
JARDIN BOTANICO.—Calle Cuarc, extramuros (frente plaza San Sebastián).
MUSEO DE HISTORIA NATURAL (Universidad Literaria).—Calle de la Nave.
BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA.—Edificio de la Lonja, entrada por la calle de Cordellat.
CONSERVATORIO DE MUSICA.—Plaza de San Esteban.
PALACIO MUNICIPAL.—Frente al puente del Mar y Alameda.
MATADERO GENERAL.—Brilla Bío (junto á la Pechina).

Hijo de José Aguirre Matiol Consignatario



Servicio mensual para Nueva York y Habana

El rápido vapor español Mar Caribe

llegará á este puerto y saldrá el 23 del corriente, admitiendo carga.

Para fletes y demás detalles dirigirse á su consignatario, Chapa, 15, Grao, teléfono 3.257, ó á su caballete de embarque, teléfono 3.167.

Compañía Trasmediterránea



SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza y los Jueves, á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para los dos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA É ITALIA servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Care Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 3.062.

SHORE LINE

(TAMPA INTER-OCEAN S. S. CO.) U. S. S. B.



Servicio rápido mensual entre Valencia, Cuba y Estados Unidos

El día 20 del corriente saldrá de este puerto, el rápido vapor Saugerties

para Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans.

Para flete y cabida dirigirse á sus consignatarios Agencia Marítima Hispano Americana S. A.

Libertad, 8, Cabañal.—Teléfono, 3.367.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen



Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general.

Para Copenhagen y los demás puertos daneses. El vapor Algarve

cargará el día 19 de Noviembre.

El vapor Tula

cargará el día 29 de Noviembre.

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Gomis, 24. En el Grao: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., Comtramuelle, 12.

ALMACENES EL TIRON TRENCH, 21, VALENCIA

Sección de tejidos.—Grandes saldos recibidos.— Precios baratísimos

OCASION SIN PRECEDENTES

100.000 mantas lana todos los tamaños á precios nunca vistos

Table with 2 columns: Item description and Price (Ptas.). Includes items like Manta lana camera, Manta lana matrimonio, etc.

Grandes existencias en pañería y lanería

Table with 2 columns: Item description and Price (Ptas.). Includes items like Corte colchón para canónico, Corte colchón matrimonio, etc.

Grandes existencias en ropa de cama y mesa

Table with 2 columns: Item description and Price (Ptas.). Includes items like Mantelería, seis cubiertos, con vainica, Delantales cocina, tres por, etc.

El mejor surtido en ropa blanca

Grandes saldos en tiras bordadas

Géneros de punto en lana, algodón afelpados para señora, caballero y niños en todas sus clases y tallas.

SECCIÓN DE CAMISERIA.—Gran surtido en camisas caballero á mitad de precio.

EL TIRON vende más barato que nadie y presenta los mejores artículos

INVENTO SORPRENDENTE

para la supresión de las canas volviéndolas á su color primitivo á los 20 días de darse una loción diaria, sin manchar nada en absoluto con el

AGUA DE COLONIA HISPANIA

insuperable como higiénica y limpieza de la cabeza. Delicado perfume. No da jamás la sensación del teñido. Pedida en todas las droguerías y perfumerías. Por mayor, José Arnau, Bajada San Francisco, 6, Perfumería.

espantosa la catástrofe: seiscientos casas formaban esta hermosa población y todas construidas poco tiempo antes y ninguna pudo resistir á tan violenta oscilación, hundiendo entre el más funesto saqueamiento.

el rey Fernando, dió de su bolsillo particular un millón y medio de reales para socorrer á los desgraciados; don Manuel Fernández Varela, comisario de cruzada, dieciséis mil duros por vez primera, y así siguieron todas las clases del Estado.

que no conocían que la indolencia de los unos y los desaciertos de otros, habían hundido al pueblo en una especie de postración, fatigado además por tantas oscilaciones, que ningún bien positivo le habían producido.

LOS YA FAMOSOS SERVICIOS DE CRISTAL DE 119 PIEZAS POR 7'50 PESETAS!

han dado lugar á grandes stocks de géneros, pues ofrecemos un inmensa surtido en vajillas, juegos de café, cristalerías finas, lisas, talladas y grabadas. Un estupendo surtido en tazas de porcelana, platos y vajillería en blanco y color para uso diario. Todo casi regalado

CASA VICENT, Flasers, 13, y VIUDA DE RAMON VICENT, Bajada de San Francisco, 9

Línea de Pinillos



Servicio rápido y de gran lujo
Servicio Antillas y Estados Unidos

El vapor CADIZ, saldrá el día de Noviembre, directo para Santiago de Cuba y Habana. Via Norte.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga, dando conocimiento directo para los puertos de Fagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Guantánamo, Cienfuegos, Manzanillo, Chaparra, Matanzas y Cárdenas, con transbordo en la Habana.

Servicio BRASIL-PLATA

El vapor BARMES, saldrá el día 16 de Noviembre directo para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Via Canarias.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga con transbordo para Rosario de Santa Fe.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clases instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono número 426

Acordeones superiores



Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto á la camisería de Gamborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Precios baratos.

COMPRO

PAPELETAS MONTE PIEDAD

Máquinas de coser y escribir y gramófonos

De 9 á 1 y de 4 á 7 tarde

Se vende

puñal y contramarcha con una puela de 90. Una máquina de coser, hasta 10, todo seminuevo. Se dará en muy buenas condiciones, casi por la mitad de su precio. Gran Via de Jesús y María, E.M

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL. Underwood, Remington, Vost, Smith Premier, Elica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; el contado y á plazos. ORBIS, S. A., Mar. 8.

CALLOS

Las terribles molestias en los pies desaparecen completamente, usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO

No falla un solo caso. Pregunte á cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 150. Depósito en Valencia.

Por correo, dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

MESAS Y VELADORES

de todas clases propios para cafés y bars. Molinos para moler chufa se contruyen, en el taller de ANTONIO ZARAGOZA. Precios económicos.—Bisbe, 8, Valencia

Casamiento

Caballero solo, viudo, buena presencia y salud, muy culto, con algo de capital y fincas, agradecería persona que le relacionase con señora soltera ó viuda, de 38 á 40 años, sin familia y con algunos medios de vida y con mucha educación y ante todo honradez y como conyugera honradamente se casaría con Dios mandado. Dirección: Lista de correos del Grao á Valencia, José García.

Caridad

Te suplica una pobre viuda con tres hijos, uno muy enfermo, sin más anparo que las personas caritativas: Ripalda, 36, segundo, cuarta puerta. La viuda se llama María Darics.



OFERTA

100 tarjetas visita, 2 ptas. 1.000 sobres, impresos, 7 ptas. 1.000 cartas, papel superior, 15 ptas. Talonarios de recibos, va'es, inquilinato, etc. á 40 pesetas el 100, y de lotería á 35 pesetas el 100. Mensuales de varios tamaños, precios lo más reducido

PAPELERIA - LIBRERIA ESCOLAR

PLAZA MERCED, 1, y ERMITA, 11.-VALENCIA

Gran gimnasio higiénico

Academia de esgrima

GABINETE DE MASAJE :: HIDROTERAPIA

Profesores:

Dr. D. Matías C. Chust é hijo don Matías C. Granell

Profesora y masajista:

Doña Angelina Granell, de C. Chust : Gobernador Viejo, núm. 7 :: Valencia

Compra y venta de fincas

Tengo en venta varias casas en la capital, chalets y solares en las inmediaciones de Valencia, varias masías en plena producción. Seriedad, reserva y economía en las operaciones. Ofertas y demandas verbalmente ó por escrito á FILIBERTO AGRAMUNT, calle de San Bult, 38, principal. Teléfono número 877, Valencia.

MARQUÉS del MÉRITO Vinos y Cognacs DE JEREZ

Agente D. Ramón Casanova Ruiz. - Ruzafa, 12, teléfono 778

¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!

Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abscesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrá curarlos, usando únicamente el más prodigioso remedio:

“ UNGÜENTO UNIVERSAL ”

que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.

«UNGÜENTO UNIVERSAL» le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, núm. 47, Valencia



benéfica justicia á los liberales, convirtiendo este país, según la expresión del conde de España, en unos Estados Unidos, adonde acudían huyendo de este jefe militar de Cataluña, los que podían escapar de sus terribles agentes y de la sombra aciaga de la Ciudadela de Barcelona. Valencia respiró por fin con la autoridad protectora de Longa, del cual citaremos un rasgo para que se pueda formar idea de su tacto en el Gobierno.

Hemos indicado que los realistas exaltados trataron de llevar adelante en esta provincia, los planes que la teocracia había extendido por toda la Península; resolvieron apoderarse de Peñíscola, para dar desde allí el grito de rebelión. Longa, siguió por largo tiempo todos sus pasos, pero deseoso de prevenir un choque que debiera hacer verter nueva sangre, dió á todos los que dirigían secretamente el movimiento y sin decirles el objeto de tan inesperada cita, les obligó cortesamente á que le acompañasen en su viaje pacificador, sin dárles tiempo para que tomasen medidas de ninguna clase. De este modo los llevó á su lado, y estorbó que surtiesen efecto sus planes, ahogando antes de hacer, la intentada revolución. Su política, empero, no se contentó con dar á este acompañamiento un carácter puramente pacífico, sino que les obsequió, además, con la esplendidez que le distinguía.

Merced á las eficaces medidas de este general, la imponente revolución de Cataluña, no tuvo eco en Valencia, donde había extendido sus raíces, contentando Longa en la ribera derecha del Ebro, las bandas que ya vagaban por allí, capitaneadas por el comandante general José Balda y otros jefes. Entre tanto, el monarca, cuyos regios pasos eran ya medidos por los que veían en el infante don Carlos su inmediato sucesor, y por consiguiente, triunfantes en su persona los principios que eran el móvil de su misteriosa conducta cerca del trono, resolvió trasladarse en persona á Cataluña, y precedido de un decreto en que anunciaba su traslado á la plaza de Tarragona, salió del Escorial en compañía de Calomarde, á quien dispuso el honor de llevar en su mismo coche y el 26 de Septiembre llegó á la vista de la ciudad del Cid. Aún no había amanecido, y desde mucho antes se hallaba formada en la carretera la guarnición, formando también en la parada los batallones de realistas.

Los agitadores tenían preparado aquel momento para dar el grito, y aun se decía que entraba en su proyecto cortar los tirantes á

los caballos y apoderarse del rey, para inclinarse de grado ó por fuerza á la reacción de los «agraviados». Estos no eran más que aquellos hombres oscuros que al principio de la reacción, durante aún el sistema constitucional, habían adquirido grados, distinciones y empleos honoríficos, superiores á su capacidad, á sus méritos y á sus servicios, los cuales, despojados muy pronto por el Gobierno constituido, se afilaron en las banderas de la revolución para volverlos á conseguir; lucha de empleos, que ha ensangrentado en España á todos los partidos, por los que se ha peleado casi siempre. Su tentativa, empero, no tuvo efecto, por las medidas del general segundo cabo don Miguel Izquierdo, quien prohibió con pena de la vida gritar viva el rey absoluto. Ferriando, que no ignoraba estas sombrías maquinaciones, se resistió á entrar en Valencia, mas, por último, accedió á los ruegos de las autoridades civiles, eclesiásticas y al reverendo arzobispo, que salieron á recibirle en Alginet, donde le presentaron el regalo de cuatrocientas onzas de oro para sus urgencias, saliendo además garantes de la pública tranquilidad.

Su Majestad, en vista de estas protestas, agravadas la capital, pero con tal rapidez y sigilo, que la inmensa mayoría de la población apenas se hubiera apercebido de la llegada del augusto viajero, si no la hubiesen anunciado el vuelo de campanas y las salvatas de artillería. El 28 entró Fernando en Tarragona, y el mismo día publicó una proclama, ofreciendo el indulto á los que depusiesen en seguida las armas. El regío escrito dispersó con efecto á los rebeldes; y mientras el ejército regido por el conde de España, Monet, el barón de Meer, don José Manso y otros jefes recorrían ya el principado sin resistencia alguna, apoderándose de los pueblos sublevados, salió la virtuosísima reina Amalia del real sitio del Escorial y Fernando regresó desde Tarragona á Valencia el 30 de Octubre para esperar en Silla á su augusta esposa, haciendo al día siguiente con ella su entrada pública en nuestra capital en una hermosa carreta, donde el general Longa, á expensas suyas, obsequió á SS. MM. con un lujo verdaderamente asiático en su magnífico alojamiento. Diez días permanecieron los reyes en Valencia, recibiendo pruebas de profundo respeto, y distinguiéndose la reina por sus abundantes limosnas, su carácter humilde y otras obras de piedad que la colonaban entre nuestras más ilustres princesas.

El 10 de Noviembre salieron de Valencia

los reyes, y el 3 de Diciembre entraban en la capital del principado, cuando ya la bandera negra, ondeando de continuo en su Ciudadela, había anunciado cien veces á los aterrados habitantes las misteriosas ejecuciones de los principales jefes de la última rebelión; ejecuciones que alcanzaron á los liberales con un encamizamiento, cuyos detalles hacían estremecer á los mismos absolutistas. Afortunadamente Valencia respiraba tranquila á la sombra de su general y oía segura los gemidos que resonaban en la Ciudadela de Barcelona, sin inquietarse por la suerte de sus hijos; á pesar de las furiosas declamaciones que desde la cátedra del Espíritu Santo hacía contra los liberales un religioso mínimo llamado el P. Felipe López, que en su exaltación inmoderada, escandalizó á los fieles con sus extravíos, su lenguaje y sus doctrinas irritantes. Hombre poco digno de vestir el hábito de la caridad, á quien sus mismos amigos reprendían con eficacia, pero que sordo á la voz del Consejo, provocó las pasiones, se concitó terribles enemigos, y de error en error, fué conducido á cometer en el pulpito los más extravagantes desaciertos, que le prepararon el camino del suplicio, como veremos en otra parte.

A la muerte ejemplar de la reina Amalia, acaecida el 17 de Abril, precedieron los espantosos terremotos de Orihuela, cuyos detalles llenaron de consternación á los infortunados españoles, abrumados ya por el peso de la más horrible tiranía y por los ecos de muerte que atravesaban los robustos muros de la Ciudadela de Barcelona. El día 21 de Marzo de este año, dejó para siempre en Orihuela los más ácidos recuerdos, que la generación actual no ha podido todavía olvidar. Serían como las seis y media de la tarde de dicho día, cuando manifestando el cielo un aspecto obscuro y triste, y sintiéndose una grande suspensión y calma, de repente se conmovió la tierra con horroroso estruendo y un sacudimiento inexplicable, que en un solo minuto hizo multitud de víctimas, asoló muchos pueblos, arruinó cinco mil ó más casas, destruyó veintiocho parroquias, mató numerosos ganados, abrió millares de bocas y respiraderos, como para tragar en ellos y preparar el sepulcro á los misereros mortales, y no dejó tras de sí sino el estrago y la consternación más espantosos. Tan horroroso cuadro ni el que lo vió lo pudo expresar.

Los pueblos de Almoradí, Benjúzar, For-

manera, Ráfol, Guardamar, Rojales, Daya Nueva, Torreveja, Torre-la-Mata, Algofra y en las cuales se contaban más de cuatro mil vecinos, desaparecieron del todo, y en su lugar no se ofrecían después más que ruinas. Almoradí, con sus trescientas casas, parroquia y convento, no era más que un hacinamiento sobrio de escombros, así como todas las casas de su huerta y campo. Cosechas de aceite, vino, granos y demás productos de la tierra, simientes de cañamos y otras especies, ropas, muebles, bestias y artefactos para la labor, todo quedó sepultado bajo de las ruinas, con más de trescientos de sus dueños. De sus habitantes, que sobrevivieron á aquella calamidad, más de trescientos heridos, contusos y todos desnudos, hambrientos y privados aun de una triste choza que sirviera de albergue, se encontraban de allí á poco en los hospitales de Orihuela, entre el dolor y la aflicción, ó expuestos en el campo á la intemperie y llenos de terror, y los restantes, ocupados en buscar los cadáveres de sus padres, de sus hijos, parientes y amigos para darles sepultura, ó destinados, en fin, con los de los pueblos inmediatos, en conducir á Orihuela á los heridos, unos en carros y otros en hombros.

Era allí de ver, horando sobre los escombros solitarios de este desgraciado pueblo, á un tierno infante, único resto de una familia dilatada; inmediato á él una doncella honesta que lamenta su desamparo y la muerte desgraciada de sus padres y hermanos; y al lado un respetable anciano que entre sollozos dijo al obispo, que voló al lugar de la destrucción: «¡Señor, ocho hijos tengo sepultados entre estas ruinas!»

Iguales á los de Almoradí fueron los estragos causados en Benjúzar, Formentera, Ráfol, Daya Nueva, Algofra y caserío de la Marquesa, donde por las mismas circunstancias fueron menos los muertos, conforme á su población, aunque en Benjúzar, pueblo más pequeño que Almoradí, hubo cien muertos y mucho mayor el número de heridos. En Guardamar se arruinaron más de trescientas casas, quedando inútiles cerca de doscientas, un molino harinero, tres de aceite y el puente principal del río muy quebrantado, y murieron seis personas, entre una multitud de heridos. En Rojales se encontraron veintiséis muertos y más de cincuenta heridos, cerca de trescientas casas demolidas é inhabitables las restantes del pueblo. En Torreveja fué, empero, mucho más

Farmacias de guardia

Desde las nueve noche á las nueve mañana del día siguiente.

TURNO QUINTO

Don José Pérez, Don Juan de Austria, 28.
D. J. Morales, M. del Turia, 18.
Don Rafael Couchoud, San Vicente, 149.
Don M. Igual.—Santa Teresa, 17.
Don Tomás Corell, Roteros, 1.
Don José Rubio.—Trench, 25.

POBLADOS MARÍTIMOS

Don Leopoldo Fabregat, Avenida Aliados, número 340.
Don Vicente Lloréns, José Benllore, 21.

Polioclínica "Unión Ferroviaria"

(AUTONOMÍA SANITARIA OBRERA)
Buenos Aires, 2

Consulta diaria gratuita de las siguientes especialidades:
Pecho y corazón.—Medicina general.—Cirugía general.—Matríz.—Piel, venéreo, sífilis.—Nerviosas y mentales.—Dientes y boca.—Eritrago.—Nariz, garganta y oído.—Niños.—Ojos.
Aplicación gratuita del 20% y 40% de honorarios á los obreros.

Delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha firmado para hoy los siguientes pagos:

Don Francisco Calvo, 98,87 pesetas; don Manuel Hernández, 10.914,11; don Manuel Moreno, 4.644,54; don Angel López, 247; don Claudio Vázquez, 685,55; don Diego Jiménez, 1.790,55; don Enrique Celador, 395; don Francisco Puigrión, 6.863,95; don Gabriel Liguero, 17.339,08; don Jaime Font, 449,49; don Manuel Hernando, 26,80; don Manuel Monfort, 5.257,02; don Segundo Gómez, 1.935,92; don Tomás Jiménez, 228; don Vitaliano Arés, 307,12; don Antonio Camps, 100,46; don Joaquín Peña, 185,25; don José Plasencia, 1.500; don Luis León, 1.875; don Ricardo Brugada, 1.250; don Casto L. Jiménez, 3.016,96; don Francisco Valls, 1749,07; don Gilberto Llinás, 1.257,83; don Jesús Blanco, 1.572,40; don Joaquín Herro, 983,37; don Juan Baurista Orero, 2.723,16; don Miguel López, 632,93; don Manuel Villanueva, 10.329,22; don Pablo Gabriel Moscardó, 933,97; don Vicente Marco, 2.123,82; don José García, 625,71; don Rafael Chiper, 847,90; don Felipe Ortuño, 271; don Vicente García, 65,11; don Francisco E. Catalá, 201,47; don Salvador Arnau, 356,25; don José Pascual, 148,20; comandante de Marina, 82,27, y don Vicente Monzó, 274,63.